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Räpina valla 2025. aasta preemiad ja kõrgemad  
tunnustused anti üle Eesti Vabariigi aastapäevale  
pühendatud pidulikul kontsertaktusel
Viljar Piir
Räpina valla kultuuri- ja 
sporditööspetsialist

21. veebruaril 2026 toimus Räpina 
kultuurikeskuses pidulik Eesti Vabariigi 
108. aastapäevale pühendatud kontser-
taktus, kus tunnustati ka 2025. aastal 
silma paistnud vallakodanikke ja kol-
lektiive. Preemiaid jagati 12 kategoo-
rias, kuhu esitati kokku 45 nominenti. 
Otsuse tegi 11-liikmeline hindamisko-
misjon ning laureaatidele andsid pree-
miad üle Räpina vallavolikogu esimees 
Enel Liin ja Räpina vallavanem Mikk 
Tarros. Kontsertaktusel anti pidulikult 
üle ka valla kõrgemad tunnustused – 
tänukirjad, aukirjad ja kuldmärgid.

Vallavanem Mikk Tarros rõhutas 
oma kõnes kogukonna ühise panuse 
olulisust:

„Räpina tugevus ei sünni suurtest 
sõnadest, vaid järjepidevast tööst, mida 
tehakse iga päev meie koolides, ette-
võtetes, taludes, kultuuriasutustes, ko-
dudes ja paljudes teistes kollektiivides. 
Räpina vallal on hea meel tunnustada ja 
tänada kõiki neid inimesi, kelle panus 
hoiab valla elujõulise ja arenevana.“

Ettevõtja preemia
Ettevõtja preemia pälvis Estopuit OÜ 
– täispuitmööbli tootmisele keskenduv 
ettevõte, mis on viimastel aastatel mär-
kimisväärselt laiendanud oma tegevust 
ning andnud Ruusa piirkonnale uue 
elu. Seisma jäänud tootmiskompleksist 
on kujundatud kaasaegne mööblitoot-
mise keskus, luues uusi töökohti ja elav-
dades kohalikku majandust. Ettevõtte 
omaniku ja tegevjuhi Tiit Liivamägi 
visioon, sihikindlus ja juhtimisoskus 
on kaasa toonud kiire arengu ning tei-
nud Estopuidust ühe Ruusa olulisema 
tööandja. Ettevõtte tegevus on tugev-
danud kohalikku ettevõtluskeskkonda, 
tõstnud Räpina valla atraktiivsust ning 
andnud olulise panuse kogu piirkonna 
jätkusuutlikku arengusse.

Väikeettevõtja preemia
Väikeettevõtja preemiale esitati seitse 
nominenti: Ääremaa Pagar OÜ, Li-
mousini OÜ, Tooste VK OÜ/Puksa 
Kaarli OÜ, Sensay OÜ, Kivirek OÜ, 
Astrantia OÜ ja FIE Artur Murumets. 
Väikeettevõtja preemia laureaat on 
Ääremaa Pagar OÜ, mis tegeleb paga-
ri- ja kondiitritoodete tootmise ning 

müügiga Mehikoorma teenuskeskuses. 
Novembris 2025 avatud pagarikoda ja 
kohvik on saanud kohalikuks kogune-
miskohaks ning elavdanud piirkonna 
igapäevaelu. Ettevõtte omanik ja juht 
Älis Eber tuli koos perega tagasi Soo-
mest oma kodukohta Mehikoormasse, 
et tuua tagasi koju oskused ja maitsee-
lamused. Tema ettevõtlikkus, julgus ja 
sihikindlus näitavad, kuidas isiklik vi-
sioon võib kasvada kogukonda rikasta-
vaks ettevõtteks.

Kodanikualgatuse preemia
Kodanikualgatuse preemiale esitati 
kaheksa nominenti: Neidi Narusing, 
MTÜ Räpina Aianduskooli Vilistlasko-
gu, Pääsna külakogukond (eestvedajad 
Inge Parring, Eda Mudalomp ja Riina 
Tepaskind), Räpina Ühisgümnaasiumi 
8.a ja 8.b klass, MTÜ Tegus Veriora, 
Signe Strohm, MTÜ Naha Küla Selts 
ja Marge Trumsi. Kodanikualgatuse 
preemia laureaat on Signe Strohm, kelle 
eestvedamisel sündis kogukondlik raa-
mat „Leevi kandi lood“. Signe kaasas 
teose valmimisse üle 20 kohaliku ini-
mese, koondas lood ühtseks tervikuks 
ning andis Leevi ajaloole ja kogukonna-
vaimule püsiva vormi. Raamat tähistab 
Leevi esmamainimise 500. aastapäeva 
ning on saanud paljudele väärtuslikuks 
teejuhiks kohaliku pärandi mõistmi-
sel. See algatus on ehe näide kodani-
kujulgusest ja pühendumisest – Signe 
tegi teoks mõtte, millest kogukond oli 
ammu unistanud, ning muutis Leevi 
ühtsemaks ja nähtavamaks paigaks.

Haridus- ja noorsootöö valdkonna 
noore preemia
Haridus- ja noorsootöö valdkonna 
noore preemia nominendid olid Sten 
Saksing ja Marleen Punnisk, kes osu-
tus ka preemia laureaadiks. Ta on Rä-
pina Ühisgümnaasiumi 9. klassi õpila-
ne, kelle silmapaistvad õpitulemused, 
loovus ja aktiivsus paistavad silma juba 
algklassidest alates. Lisaks väga heale 
õppeedukusele osaleb Marleen spor-
dikooli treeningutes ja mängib Põlva 
Muusikakooli keelpilliorkestris. Ta on 
aktiivne GLOBE kooli liige ning on 
esindanud Eestit Erasmus+ projektides 
Prantsusmaal ja Leedus, kus pidas ette-
kande tehisintellekti kasutamisest loo-
metöös. Marleen on edukalt osalenud 
mitmetel konkurssidel ja olümpiaadi-
del ning on eeskujuks oma sihikindlu-
se, teadmishimu ja mitmekülgsusega.

Haridus- ja noorsootöö täiskasvanu 
preemia
Haridus- ja noorsootöö täiskasva-
nu preemia nominentideks olid Inga 
Lehiste, Irmen Nagelmaa, Hannele 
Mestiljainen ja Joonas Poom. Preemia 
laureaadiks on Irmen Nagelmaa, Rä-
pina Ühisgümnaasiumi arendusjuht ja 
saksa keele õpetaja, kelle pühendunud 
töö on toonud koolile olulised Euroopa 
Liidu projektid ja Erasmus+ üldharidu-
se akrediteeringu aastateks 2025–2027. 
Tänu tema sihikindlusele on avanenud 
õpirände võimalused nii õpilastele kui 
õpetajatele ning tugevnenud kooli rah-
vusvaheline koostöö. Irmen on toetav 

kolleeg ja innustav õpetaja, kelle uuen-
duslik õpetamisstiil on suurendanud 
huvi saksa keele õppimise vastu ning 
rikastanud kogu koolipere arenguvõi-
malusi.

Haridus- ja noorsootöö valdkonna 
kollektiivi preemia
Haridus- ja noorsootöö valdkonna kol-
lektiivi preemia nominentideks olid: 
Räpina Ühisgümnaasiumi 12. klass, 
Räpina Ühisgümnaasiumi 8.a ja 8.b 
klass, Räpina Ühisgümnaasiumi Nu-
puta võistluse maakondlikud võitjad 
Pärtel Truija, Karl Kristofer Aas ja 
Joel Varik ning Räpina Ühisgümnaa-
siumi kollektiivid, kes osalesid 2025. 
aastal laulu- ja tantsupeol ning nende 
juhendajad Anu Silm, Tiina Kadarpik, 
Marika Aruküla, Hele Aia, Külliki Ar-
jokesse ja Meryl Talv. Laulu- ja tant-
supeole pääsenud Räpina Ühisgüm-
naasiumi kollektiivid osutusid preemia 
laureaadiks. Räpina Ühisgümnaasium 
oli Põlva maakonna suurima kollektii-
vide arvuga kool „Iseoma“ peol. Lisaks 
suurpeole on ühisgümnaasiumi lauljad 
ja tantsijad andnud aasta jooksul olulise 
panuse ka paljudel kohalikel sündmus-
tel. Nende pühendumus hoiab elus 
meie keelt, kultuuri ja kogukonnavai-
mu.

Kultuuri valdkonna noore preemia
Kultuuri valdkonna noore preemia 
nominentideks olid Arhanna Sandra 
Arbma ja Hendri Pastak. Preemia lau-
reaadiks valiti Arhanna Sandra Arbma, 

kes on 13-aastane andekas laulja Rä-
pinast, ta on õppinud laulmist Räpina 
Muusikakoolis ning saavutanud silma-
paistvaid tulemusi nii Eestis kui rahvus-
vahelisel areenil. Oma noorest east hoo-
limata on Arhanna võitnud mitmeid 
konkursse, pälvinud kuus Grand Prixd, 
esindanud Eestit Noorte Eurovisioonil 
ning jõudnud 2025. aastal esimese eest-
lasena The Voice Kids Germany finaali. 
Lisaks osaleb ta heategevuslikus lau-
lugrupis ning loob ka omaloomingut. 
Arhanna sihikindlus, töökus ja erakord-
ne anne on toonud Räpinale ja Eestile 
rahvusvahelist tähelepanu ning on suu-
reks eeskujuks noortele.

Kultuuri valdkonna täiskasvanu 
preemia
Kultuuri valdkonna täiskasvanu pree-
miale esitati kolm nominenti: Mirjam 
Ojasaar, Eneken Volkov ja Tiina Ka-
darpik. Preemia laureaadiks on Tiina 
Kadarpik, Räpina Kammerkoori särav 
dirigent, kelle pühendunud töö on juba 
12 aastat hoidnud ja arendanud sega-
koorilaulu traditsiooni Räpina vallas. 
Tema juhendamisel oli Räpina Kam-
merkoor osaleja nii üldlaulupeol „Iseo-
ma“ kui paljudel piirkondlikel kultuu-
risündmustel. Erilise tunnustuse väärib 
ka Tiina töö Räpina Ühisgümnaasiumi 
lastekooriga, kes tema juhendamisel 
jõudis Põlva maakonna ainsa lastekoo-
rina laulupeole. Tiina hooliv, innustav 
ja järjekindel panus hoiab elus meie 
koorilaulu ja kogukonnavaimu.

Ühispilt. Fotod: Taavi Nagel
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Kultuuri valdkonna kollektiivi 
preemia
Kultuuri valdkonna kollektiivi pree-
miale oli kokku seitse nominenti: 
Mehikoorma naisvõimlejad, Räpina 
Valla Noorte Puhkpilliorkester, MTÜ 
Rahumäe Sinilinnud, Räpina valla Kes-
kraamatukogu, Naisrahvatantsurühm 
Rappinvöö, Räpina ÜG pererühm 
(juhendaja Hele Aia) ja MTÜ Võhan-
duveere. Preemia pälvis Räpina Valla 
Noorte Puhkpilliorkester, kes on vii-
mastel aastatel tõusnud üheks armas-
tatuimaks ja silmapaistvamaks kultuu-
rikollektiiviks Räpina vallas. Orkestri 
mitmekesised esinemised nii täht- kui 
kultuurisündmustel, põlvkondade 
ülene koostöö ning puhkpillimuusika 
traditsiooni hoidmine ja edasiandmine 
väärivad eriliselt tunnustust. Dirigent 
Artur Kiige juhtimisel on orkester 
2025. aastal andnud üle 20 esinemi-
se, rikastades kultuurielu ja hoides elus 
Räpina 157-aastast puhkpillimuusika 
pärandit.

Spordi valdkonna noore preemia
Spordi valdkonna noore preemiale esi-
tati Aston Kõiv ja Oskar Laar. Preemia 
laureaadiks valiti Aston Kõiv, kes on 
Räpina noor motokrossitalent. 2025. 
aastal valitses ta Eesti võistlustel, kind-
lustas Eesti Noorte Karikavõistlustel 
üldvõidu, saavutas poodiumikohti ka 
Läti ja Euroopa etappidel ning oli oma 
võistlusklassi parim eestlane juuniorite 
maailmameistrivõistlustel Prantsus-
maal. Tema tulemused ja sihikindlus on 
suureks uhkuseks meie kogukonnale.

Spordi valdkonna täiskasvanu 
preemia
Spordi valdkonna täiskasvanu preemia-
le nomineeriti Triinu Kula, Kalev Ka-

jaste ja Stefan Leon Kaljuvee, kes valiti 
ka preemia laureaadiks. Stefan Leon 
Kaljuvee on Võru Võrkpalliklubi Bar-
rus sidemängija, kes 2024/2025 hooajal 
saavutas meeskonnaga III koha Croni-
met Balti liigas, II koha Aadu Luukase 
Eesti karikavõistlusedtel ning II koha 
Eesti meeste meistrivõistlustel. Stefan 
alustas võrkpalliteed Räpina Spordi-
koolis ning jätkas õpinguid Audentese 
Spordigümnaasiumis. Ta on esindanud 
Eesti noortekoondist ja on ka 2025. 
aasta Põlvamaa saalivõrkpalli meister 
võistkonna Tehnakad koosseisus. Tema 
pühendumus ja oskused on eeskujuks 
noortele sportlastele.

Spordi valdkonna kollektiivi preemia
Spordi valdkonna kollektiivi preemia 
nominendiks esitati Räpina valla Mälu-
mängu võistkond – Räpina Kihelkond 
ning Räpina Spordikooli U13 poisid 
ja treener Ants Järv. Preemia laureaa-
diks valiti Räpina valla Mälumängu 
võistkond – Räpina Kihelkond. Räpina 
Kihelkonna võistkonna mälumängurid 
saavutasid esikoha üle-eestilises karika-
sarjas Kogukonnakilb, alistades veenvalt 
riigi parimad. Samuti võideti ajalooline 
esikoht Omavalitsuste suvemängudel – 
see on Räpina esimene võistkondlik võit 
neil mängudel. Lisaks on meeskond 
andnud suure panuse mälumängu 
arendamisse ja populariseerimisse Räpi-
nas, Põlvamaal ja kogu Eestis. Võistkon-
dades osalesid: Priit Naruskberg, Kalle 
Mälberg, Urmas Kalla, Markus Otsus, 
Martin Lillipuu, Kaie Mei, Omar Kal-
juvee ja Toivo Kreek.

Riiklikud tunnustused
Aktusel tänati ka riikliku teenetemärgi 
pälvinud Aapo Ilvest, kelle muusika, 
luule ja laulutekstid on puudutanud tu-

handeid ning rikastanud märkimisväär-
selt Eesti kultuuriruumi.

Haridus- ja Teadusministeeriumi 
tänukirja pälvis Milvi Kivisaar, kes on 
pühendanud alusharidusele 50 aastat 
oma elust. Ta on eeskujuks kõigile Räpi-
na Lasteaed Vikerkaar töötajatele ning 
kannab edasi väärtusi, mis rikastavad 
kogu kogukonda.

Räpina valla tänukiri
Räpina valla tänukirja pälvisid:
•	 Artur Murumets – Pikaajalise ja 

mitmekülgse panuse eest Räpina 
valla ettevõtlusse, kultuuri ja kogu-
konnaellu.

•	 Hendri Pastak – Silmapaistva, ak-
tiivse ja eduka esinemise eest kul-
tuuri- ja spordivaldkonnas.

•	 Anne Liiske – Pikaajalise ja pühen-
dunud töö eest Räpinas väikeloo-
maarstina.

•	 Ene Rõzova – Pikaaegse ja tulemus-
liku Mehikoorma naisvõimlejate 

rühma juhendamise eest.
•	 Malle Rätsep – 50 tööaasta täitu-

mise puhul proviisorina ja pikaaegse 
tulemusliku töö eest Räpina apteegi 
juhatajana.

•	 Räpina Ühisgümnaasiumi 8.a ja 
8.b klass – Heategevuslike algatuste 
läbiviimise eest Räpinas.

•	 Neidi Narusing – Mehikoorma 
avalike objektide korrastamise vaba-
tahtliku ja tulemusliku korraldamise 
ning läbiviimise eest.

•	 Mirjam Ojasaar – 15 aasta täitumi-
se puhul Räpina valla ühe suurima 
festivali – Veriora Rock Stroganoffi 
– korraldamisel.

•	 Oskar Laar – Aktiivse tegutsemi-
se eest spordivaldkonnas ja panuse 
eest spordivõimaluste arendamisse 
Mehikoorma piirkonnas.

•	 Triinu Kula – Silmapaistva spor-
ditöö ja hiilgava esikoha eest Eesti 
meistrivõistlustel sangpommispor-
dis.

Räpina valla aukiri
Räpina valla aukirja pälvis Kalev Kajas-
te – Räpina valla pikaaegse ja tulemus-
liku esindamise eest veteransportlasena 
kestvusspordis.

Räpina valla kuldmärk
Räpina valla kuldmärgi pälvisid:
•	 Marika Klimberg-Hyötyläinen – 

Pühendunud töö eest haridus- ja 
kultuurivaldkonnas 50 aasta jook-
sul ning suure panuse eest valdkon-
na arendamisse Räpina vallas. Tema 
aastakümnetepikkune ennastsalgav 
töö direktorina, õpetajana ja kul-
tuurielu kujundajana on jätnud sü-
gava jälje Räpina arengusse ja mai-
nekujundusse. See on elutöö, mis 
on rikastanud kogukonda, avanud 
noortele tulevikuvõimalusi ning 
loonud kestvaid väärtusi.

•	 Toomas Heering – Pikaajalise ja 
silmapaistva panuse eest Räpina 
valla majanduslikku, kultuurilisse ja 
ühiskondlikku arengusse. Põlise rä-
pinlasena on ta järjepidevalt panus-
tanud kohaliku elu edendamisse nii 
ettevõtluses osaühing Varola kaudu, 
kultuuris koorilaulja, puhkpillior-
kestri liikme ning rahvatantsijana 
kui ka kaitseliitlasena ja noorkot-
kaste rühmajuhina.
Kontsertkavas esinesid ja lõid pidu-

liku meeleolu noor ja särav Heino Elle-
ri Muusikakooli klassikalise laulu eriala 
õpilane Pent Matti Mets, keda saatis 
klaveril õppejõud Jaan Kapp, Räpina 
Kammerkoor dirigent Tiina Kadarpi-
ku juhendamisel ning ERSO kontra-
bassikvartett koosseisus Regina Udod, 
Mati Lukk, Madis Jürgens ja Xiaonan 
Nie. Aitäh kõigile osalejatele!

Kuldmärgi pälvisid Marika Klimberg-Hyötyläinen ja Toomas Heering. Foto: Taavi Nagel

RÄPINA VALLAVOLIKOGU VEEBRUARIKUU ISTUNGIL
Eva Morel
Räpina valla kantseleispetsialist

18. veebruaril 2026 toimus Räpina vallavo-
likogu istung, kus osales 19 volikogu liiget, 
puudus kaks liiget. Istungil arutati muuhulgas 
tunnustamise, haridus- ja transpordiküsimuste, 
arendusprojektide ning piirkondliku koostöö 
teemasid.

Istungi alguses esitas volikogu liige Andrus 
Ämarik avalduse EKRE fraktsiooni moodusta-
miseks. Fraktsiooni kuuluvad esimees Andrus 
Ämarik, aseesimees Marge Trumsi ning liik-
med Tiit Kala, Kersti Murumets, Vilja Kvet-
kovski ja Renar Ainson.

Vallajuhtide ülevaated ja koostööteemad
Volikogu esimees Enel Liin andis ülevaate vii-
maste kuude tegevustest ja esindusüritustest. Ta 
osales Vabadussõjas võidelnute mälestuspäeval 
Räpinas ja Mehikoormas, Tartu rahu aastapäe-
va tähistamisel ning Põlvamaa tunnustusõhtul 
Mooste Folgikojas. Ühtlasi käsitleti Räpina 
Aianduskooli rahastusega seotud küsimusi ning 
Põlvamaa Omavalitsuste Liidu koostööteema-
sid.

Põlvamaa Omavalitsuste Liidu (POL) tee-
mal andsid ülevaate nii volikogu esimees kui ka 
vallavanem. Liit on kogunenud kolmele kohtu-
misele, kus arutati koostöö korraldust ja põhi-
kirja põhimõtteid, sealhulgas otsustusprotsesse 
ja esindatuse küsimusi.

Kolmandal koosolekul valiti POL-i juhatu-
se esimees, kuid Räpina vald jäi põhikirja tõl-
gendamise osas eriarvamusele. Vallavalitsus on 
küsinud hinnanguid ka riigiasutustelt ning soo-
vib saada selgust liidu juhtimise ja otsustusprot-
sesside osas, et koostöö toimiks läbipaistvalt ja 
tõhusalt.

Vallavanem Mikk Tarros andis ülevaate 
oma ametisse asumise järgsetest esimestest töö-
kuudest. Selle aja jooksul on toimunud üheksa 

vallavalitsuse istungit. Lisaks on vallavanem tut-
vunud valla asutuste ja ettevõtetega ning koh-
tunud kogukondade ja koostööpartneritega, et 
saada terviklik ülevaade piirkonna vajadustest.

Areng, investeeringud ja taristu
Teede arenduses on plaanis Veriora–Soohara 
teelõigu viimine mustkatte alla 2026. aastal. 
Samuti jätkuvad ka järgnevatel aastatel kohali-
ke teede korrastustööd erinevates piirkondades.

Arendusprojektidest tõsteti esile:
•	 Räpina Lasteaed Vikerkaare basseini ja 

õueala uuendamine
•	 Võõpsu raamatukogu tuleviku planeerimi-

ne
•	 Meeksi maantee kergliiklustee rajamine
•	 Räpina sadama piirkonna arendamine

Keskkond, kultuur ja kogukonna 
arendamine
Valla koolidele on plaanis soetada jäätmete lii-
giti kogumist toetavad sorteerimisjaamad ning 
jätkub eterniidijäätmete kogumiskampaania 
Räpinas, Verioral ja Mehikoormas.

Arutati Räpina Loomemaja projekti „Läbi-
sõidukunst“, mille eesmärk on tuua kohalikku 
kunsti avalikku linnaruumi ning elavdada kesk-
konda läbi kunstiliste lahenduste.

Projektitegevustest on esitatud või rahastuse 
saanud mitmeid kogukonna ja elukeskkonna 
arendamisega seotud algatusi:
•	 Projekt „Kodud tuleohutuks“.
•	 Projekt „Räpina hooliv keskus“, millega 

arendatakse eakatele suunatud teenuseid ja 
parandatakse liikumisvõimalusi ühistrans-
pordiga.
Hajaasustuse programmi taotlusvoor on 

avatud 2. veebruarist kuni 2. aprillini 2026.

Komisjoni nime muutmine 
Volikogu otsustas muuta 8. detsembri 2025. 
aasta otsust alatiste komisjonide moodustamise 

kohta. Muudatuse kohaselt nimetatakse senine 
kogukonnakomisjon edaspidi kogukonna- ja 
külaelukomisjoniks. Muudatus oli eelnevalt 
komisjonides arutatud ning leidis toetust.

Tunnustus
Volikogu otsustas toetada Räpina valla kuld-
märgi andmist Toomas Heeringule pikaajalise 
panuse eest kogukonna arengusse, ettevõtlusse 
ning kultuuri- ja noorsootöösse. Otsus võeti 
vastu ühehäälselt. Vastavalt korrale kantakse 
tunnustuse saaja nimi valla auraamatusse.

Õpilastransport
Vastu võeti uus määrus õpilaste transpordi-
korralduse kohta. Uuendatud kord võimaldab 
hüvitada õpilaste sõidukulud kooli ja huvite-
gevusse ning vajadusel ka lapsevanema isikliku 
sõiduauto kasutamise kulud, kui ühistransport 
puudub.

Maa- ja omandiküsimused
Volikogu otsustas:
•	 Muuta FIE Taivo Loogi taotlusel Räpina 

Vallavolikogu 15.11.2023 otsust nr 33 ning 
müüa otsustuskorras Punni TALO OÜ-le 
Raadama külas asuv laada kinnistu (regist-
riosa nr 23820650).

•	 Anda Punni TALO OÜ-le luba omandada 
kinnisasja omandamise loataotluses esitatud 
viis enam kui 10 ha suurust põllumajandus- 
ja metsamaad sisaldavat kinnistut.

•	 Omandada Viira külas asuva Kivestu kin-
nisasja omanikult kinnistu (registriosa nr 
25732250) jagamise tulemusel kinnistut 
läbiv kohaliku tähtsusega külasid ühendav 
Partsi tee katastriüksus (70801:001:1417).
Räpina vallavolikogu otsuste ja määrustega 

saab täpsemalt tutvuda valla raamatukogudes 
ja internetis aadressil http://www.rapina.ee/et/
vallavolikogu, kus on leitavad ka volikogu is-
tungite protokollid.

Räpina valla kogukonna- 
ja külaelukomisjonist
Kairi Kasearu
Kogukonna- ja külaelukomisjoni esimees
E-post: kairi.kasearu@rapina.ee

Kohalikud omavalitsuste valimised on seljataga ning 
argipäevane ja sisuline töö volikogu komisjonides al-
guse saanud. Seniste alatiste komisjonide kõrval alus-
tas tööd uus komisjon – kogukonna- ja külaeluko-
misjon. Komisjoni eesmärk on toetada Räpina valla 
tasakaalustatud arengut läbi piirkondade eripärade 
esile toomise, kogukondliku ja vabatahtliku tegevu-
se ning kodanikuaktiivsuse võimestamise. Komisjon 
teeb tihedat koostööd teiste alatiste komisjonidega, 
näiteks koos haridus- ja kultuurikomisjoniga on 
kavas vaadata üle kultuurisündmuste korraldamine 
valla erinevates piirkondades ning mõtestada läbi eri-
nevate osapoolte – Räpina Valla Kultuur, raamatu-
kogud, MTÜ-d, külaseltsid, külavanemad – ootused 
ja rollid.

Oluline on mõista meie valla kogukondade ja 
piirkondade probleemkohti ja vajadusi, kuid veelgi 
enam tutvuda külade ja kogukondade võimaluste ja 
ressurssidega. Seetõttu on komisjon võtnud eesmär-
giks korraldada oma kokkusaamised laiapõhjaliselt 
ning külastada Räpina valla erinevaid piirkondi. 12. 
märtsil külastas komisjon Veriora-Viluste piirkonda 
ning järgnevatel kuudel ja aastatel on kindlasti kavas 
jõuda kõigisse teistesse valla piirkondadesse. Järg-
mised komisjoni väljasõiduistungid on kavas mais, 
novembris ja detsembris ning siis juba aastal 2027. 
Siinkohal ootame kogukondade ja külade küllakut-
seid, et leppida juba täpsem ajakava kokku. 

Lisaks kutsume vähemalt kord aastas ühisele aru-
telule külavanemad ning Räpina valla tegevus- või 
projektitoetusi saanud MTÜ-de esindajad, et koos 
vaadata otsa tehtule ja tulevastele plaanidele.

Komisjoni kuuluvad: Kairi Kasearu (esimees), 
Marge Trumsi (aseesimees), Margus Johanson, Piret 
Jüriöö, Virge Mastik, Toomas Songi ja Ene Tigas. 

http://www.rapina.ee/et/vallavolikogu
http://www.rapina.ee/et/vallavolikogu
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Avanes kohaliku omaalgatuse  
programmi kevadvoor

Põlvamaa Omavalitsuste Liit 

2. märtsist kuni 2. aprillini kell 16.30 on avatud kohaliku omaalga-
tuse programmi (KOP) 2026. aasta kevadvoor.

Kohaliku omaalgatuse programmi eesmärk on tugevate ja 
omaalgatusel põhinevate kogukondade tekkimine ja püsimine. 
Programmi eesmärgi saavutamiseks elluviidavaid tegevusi toetatak-
se kahe meetme kaudu:
•	 Meede „Kogukonna areng“, millega panustatakse kogukonna-

liikmete teadmiste ja oskuste kasvu, kogukonna identiteedi tu-
gevnemisse ja tõhusama koostöö tekkesse.

•	 Meede „Investeeringud ja kogukonnateenuste arendamine“, 
millega panustatakse kogukonnale vajalike ja kogukonnaliikme-
te ühistegevust soodustavate avalikus kasutuses olevate objektide 
rajamisse ja arendamisse ning kogukonnaliikmetele vajalike tee-
nuste pakkumisse.
Toetust saavad taotleda avalikes huvides tegutsevad mittetulun-

dusühingud ja sihtasutused, milles ei osale liikmena kohalik omava-
litsus ega riik ja mille liikmetest äriühingud ei moodusta rohkem kui 
poole. Maksimaalne toetussumma esitatud projekti kohta meetmes 
„Kogukonna areng“ on 2500 eurot ja meetmes „Investeeringud ja 
kogukonnateenuste arendamine“ on 4000 eurot ning omafinant-
seeringu minimaalne määr on 10% projekti kogumaksumusest.

Põlvamaa Omavalitsuste Liidu 2026. aasta KOP taotlusvoorude 
rahaline maht kogusummas 80 494,00 eurot on jaotatud järgmi-
selt: kevadvoorus jagamiseks 56 345,00 eurot ja sügisvoorus jaga-
miseks 24 149,00 eurot.

Täpsem info: https://polvamaa.ee/polvamaa-omavalitsuste-liit/
pol-tegevus/kohaliku-omaalgatuse-programm/.

Hajaasustuse programmi taotlusvoor on 2026. 
aastal avatud 2. veebruarist kuni 2. aprillini
Programmi eesmärgiks on hajaasustusega 
maapiirkondades elavatele peredele taga-
da head elutingimused ning seeläbi aidata 
kaasa elanike arvu püsimisele hajaasustu-
sega maapiirkondades.

Programmist toetatavad valdkonnad:
1.	 Veevarustussüsteemid.
2.	 Kanalisatsioonisüsteemid.
3.	 Juurdepääsuteed.
4.	 Autonoomsed elektrisüsteemid (tingi-

musel, et majapidamine pole liitunud 
elektrivõrguga).

Veevarustussüsteemide valdkond
Veevarustussüsteemide valdkonnas toeta-
takse hooneväliseid tegevusi:
1.	 puur- ja salvkaevude rajamine ja pu-

hastamine, kaevumajade püstitamine;
2.	 olemasolevatest või uutest kaevudest 

veetorustiku rajamine ja selle ühenda-
mine hoonesisese veevarustussüsteemi-
ga;

3.	 vee pumpamiseks ja puhastamiseks 
vajalike tehniliste seadmete ja tarvi-
kute soetamine ning paigaldamine, 
sealhulgas selleks vajalike elektritööde 
tegemine;

4.	 liitumine ühisveevärgiga;
5.	 vanade puurkaevude lammutamine 

(toetatakse vaid tingimusel, et need 
kaasnevad punktides 1–4 nimetatud 
tegevustega);

6.	 rajatud hooneväliste veevarustussüstee-
mide teostusmõõdistamine (toetatakse 
vaid tingimusel, et need kaasnevad 
punktides 1–4 nimetatud tegevuste-
ga);

7.	 joogivee kvaliteedi analüüs (toetatak-
se vaid tingimusel, et need kaasnevad 
punktides 1–4 nimetatud tegevuste-
ga).

Kanalisatsioonisüsteemide valdkond
Kanalisatsioonisüsteemide valdkonnas 
toetatakse hooneväliseid elamu ja pesu-
ruumiga abihoone reovee nõuetekohase 
kokkukogumise ja puhastamise tagami-
seks vajalikke tegevusi:
1.	 kogumiskaevude rajamine;
2.	 omapuhastite, sealhulgas imbsüstee-

mid ja filtersüsteemid, rajamine;
3.	 muude reoveepuhastusseadmete ja 

-süsteemide rajamine;
4.	 liitumine ühiskanalisatsiooniga;
5.	 kanalisatsioonitorustiku rajamine ja 

selle ühendamine elamusisese kanali-
satsioonisüsteemiga (toetatakse vaid 
tingimusel, et need kaasnevad punkti-
des 1–4 nimetatud tegevustega);

6.	 vanade nõuetele mittevastavate hoo-
neväliste kanalisatsioonisüsteemide ja 
-seadmete likvideerimine (toetatakse 
vaid tingimusel, et need kaasnevad 
punktides 1–4 nimetatud tegevuste-
ga);

7.	 rajatud hooneväliste kanalisatsioo-

nisüsteemide teostusmõõdistamine 
(toetatakse vaid tingimusel, et need 
kaasnevad punktides 1–4 nimetatud 
tegevustega).

Juurdepääsuteede valdkond
Juurdepääsuteede valdkonnas toetatakse 
järgmisi ohutu aastaringse liiklemise või-
maldamiseks vajalikke kinnistusiseseid ja 
-väliseid tegevusi:
1.	 teepõhja ja -katte ehitamine;
2.	 sildade ja truupide ehitamine;
3.	 teeala kuivendamine.

Autonoomsete elektrisüsteemide 
valdkond
Autonoomsete elektrisüsteemide vald-
konnas toetatakse tingimusel, et majapi-
damine ei ole liitunud elektrivõrguga, au-
tonoomse elektrisüsteemi rajamiseks või 
täiustamiseks vajalikke tegevusi:
1.	 päikese-, tuule-, vee- või muud taas-

tuvenergiaallikat kasutava elektritoot-
misseadme paigaldamine;

2.	 elektrigeneraatori paigaldamine;
3.	 energiasalvestusseadmete paigaldami-

ne;
4.	 autonoomse elektrisüsteemi ühenda-

mine elamusisese elektrisüsteemiga.

Nõuded taotlejale ja kaastaotlejale
Programmi raames saavad taotlejaks olla 

isikud, kes vastavad kõigile järgmistele 
nõuetele:
1.	 Taotleja alaline elukoht on taotluse esi-

tamise aasta 1. jaanuarist kuni toetus-
lepingu sõlmimiseni majapidamine, 
millele projektiga toetust taotletakse.

2.	 Taotleja elukoht on rahvastikuregistri 
andmete kohaselt katkematult vähe-
malt taotluse esitamise aasta 1. jaanua-
rist alates kuni toetuslepingu sõlmimi-
seni majapidamine, millele projektiga 
toetust taotletakse.

3.	 Taotlejal ei tohi olla riiklike maksude 
osas maksuvõlga, välja arvatud juhul, 
kui see on ajatatud.
Toetuse taotluses tuleb ära näidata ka 

kaastaotleja(d) (nende olemasolu korral). 
Kaastaotlejad peavad taotlusvormi kinni-
tama oma allkirjaga. Kaastaotlejad peavad 
vastama punktides 1, 2 ja 3 nimetatud 
nõuetele. Kaastaotleja on isik, kelle maja-
pidamine saab lisaks toetuse taotleja maja-
pidamisele kasu projekti tegevustest ja kes 
panustab rahaliselt projekti elluviimisse. 
Toetuse taotleja vastutab toetuslepingus 
võetud kõigi kohustuste täitmise eest.

Toetuse suurus ja tingimused
Toetuse maksimaalne suurus ühe majapi-
damise kohta on 6500 eurot. Projekti ko-
gukuludest võib toetus moodustada kuni 
67% ning oma- ja kaasfinantseering peab 
moodustama vähemalt 33%. Maksimaal-
se toetuse summa arvutamisel võetakse ar-
vesse ka aastatel 2021–2025 hajaasustuse 

programmist saadud toetuse summa.
Tegevuste planeerimisel kindlasti ar-

vestada sellega, et iga valdkonna jaoks on 
võimalik toetust saada ainult üks kord 
kuue kalendriaasta jookusul. Iga valdkon-
na kohta tuleb esitada eraldi taotlus koos 
kohustuslike lisadega.

Taotluse koostamine ja kohustuslikud 
lisad
Taotlus koosneb taotlusvormist (vastav 
vorm) ja järgmistest kohustuslikest doku-
mentidest:
1.	 projekti eelarve (vastav vorm);
2.	 projekti tegevuste kirjeldus sõltuvalt 

projekti valdkonnast (vastav vorm iga 
valdkonna kohta);

3.	 oma- ja kaasfinantseeringut tõendav 
garantiikiri (vabas vormis);

4.	 veevarustussüsteemide valdkonna pro-
jekti puhul joogivee kvaliteeti tõendav 
analüüs ulatuses, mida peab vajalikuks 
Terviseamet. Tuleb esitada ainult sel 
juhul, kui projekti eesmärk on hetkel 
kasutatavast veevarustussüsteemist saa-
dava joogivee kvaliteedi parandamine, 
veetorustiku rajamine olemasolevast 
kaevust või sinna pumba paigaldamine 
või olemasoleva kaevu asemele uue ra-
jamine põhjusel, et olemasoleva kaevu 
vee kvaliteet ei vasta joogivee nõuetele 
(analüüsi kulu võib lisada eelarvesse);

5.	 kaks võrreldavat hinnapakkumust. 
Kui võrreldavate hinnapakkumuste 
esitamine ei ole võimalik, tuleb esitada 
sellekohased põhjendused ja hinnakal-
kulatsioon(id);

6.	 korterelamute puhul teiste korterioma-
nike kirjalik nõusolek (vabas vormis).
Taotlused tuleb esitada korrektselt täi-

detud taotlusvormil koos kõigi nõutud ja 
vajalike lisadega Räpina Vallavalitsusele, 
tuues dokumendid paberil originaalall-
kirjadega vallavalitsuse postkasti või saates 
elektrooniliselt digitaalselt allkirjastatuna e 
postile vald@rapina.ee.

Hajaasustuse programmi reguleeriv 
määrus ning vastavad vormid ja abimater-
jalid on leitavad valla kodulehelt rapina.
ee/category/uudised/hajaasustus ja Riigi 
Tugiteenuste Keskuse kodulehelt rtk.ee/
meede-hajaasustuse-programm. 

Lisainfo: 
Helen Zupsmann
Räpina valla arendusspetsialist
E-post: helen.zupsmann@rapina.ee
Telefon: 5329 2980

Elanike arvamus aitab kujundada Räpina valla sündmusi
Viljar Piir
Räpina valla kultuuri- ja sporditööspetsialist

Räpina valla haridus- ja kultuuriosakond 
on algatanud elanike seas küsimustiku, 
mille eesmärk on saada parem ülevaade 
sellest, millistest kultuuri-, spordi- ja ko-
gukonnasündmustest inimesed puudust 
tunnevad. Küsitluse abil soovitakse kaar-
distada, kus inimesed on harjunud sünd-
musi külastama ning milliseid sündmusi 
nendes paikades rohkem näha soovitakse. 

Tagasiside aitab paremini mõis-
ta kogukonna huve ja ootusi 
ning planeerida sündmusi nii, 
et need oleksid võimalikult pal-
judele huvipakkuvad.

Küsimustiku täitmine on 
lihtne ja võtab vaid mõne mi-
nuti. Seda saab teha veebis, mis 
võimaldab vastata endale sobival ajal. Link 
avaneb nutitelefoniga QR-koodi skaneeri-
des. Neil, kellel ei ole interneti kasutamise 
võimalust või kes eelistavad vastata koha-

peal, on võimalik küsimustik täi-
ta ka valla raamatukogudes.

Räpina vald julgustab kõiki 
elanikke oma arvamust avalda-
ma, sest iga vastus aitab kujun-
dada tulevasi kultuurisündmusi. 
Mida rohkem tagasisidet kogu-
takse, seda paremini saab vald 

arvestada kogukonna soovidega ning pak-
kuda mitmekesisemat ja huvitavamat kul-
tuurielu. Tagasisidet oodatakse kuni 30. 
aprillini 2026.

Räpina valla 2026. aasta eelarvest 
mittetulundustegevuseks toetuste 
eraldamine
Viljar Piir
Kultuuri- ja sporditööspetsialist
Räpina Vallavalitsus 

Vastavalt Räpina Vallavalitsuse 11.02.2026 korraldusele nr 2-3/105 
„Räpina valla 2026. aasta eelarvest mittetulundustegevuseks toetus-
te eraldamine“ eraldati vallas tegutsevatele mittetulundusühingutele 
tegevustoetused:

 Toetuse saaja Summa eurodes

EAÕK Räpina Sakariase ja Elisabeti kogudus 600

EELK Mehikoorma kogudus 350

EELK Räpina Miikaeli kogudus 1570

MTÜ Meeksi Maanaiste Selts 1200

MTÜ Kagu Motoklubi 3500

MTÜ Leevakk 3000

MTÜ Mehikoorma Arengu Selts 2900

MTÜ Naha Küla Selts 2550

MTÜ Peipsimaa Kogukonnaköök 500

MTÜ Peipsimaa Turism 500

MTÜ Pääsna Päästab Päeva 1820

MTÜ Ruusa Kooli Vilistlaskogu 1000

MTÜ Ruusa kultuuri- ja noorteühing 2500

MTÜ Savinips 500

MTÜ Sündmustemeistrid 1200

MTÜ Tegus Veriora 2300

MTÜ Võhanduveere 2900

MTÜ Räpina Kammerkoor 2800

MTÜ Räpina Mälumängu Selts 1890

Räpina naisansambli seltsing 1200

MTÜ Räpina Pensionäride Selts 3000

MTÜ Räpina Spordiklubi 5000

MTÜ Räpina Vabahariduse Ühendus 700

MTÜ Räpina Avatud Noortekeskus 600

https://polvamaa.ee/polvamaa-omavalitsuste-liit/pol-tegevus/kohaliku-omaalgatuse-programm/
https://polvamaa.ee/polvamaa-omavalitsuste-liit/pol-tegevus/kohaliku-omaalgatuse-programm/
http://rapina.ee/category/uudised/hajaasustus
http://rapina.ee/category/uudised/hajaasustus
http://rtk.ee/meede-hajaasustuse-programm
http://rtk.ee/meede-hajaasustuse-programm
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Küünlakuu Räpina Ühisgümnaasiumis
Irmen Nagelmaa
Kristi Talvik
Külliki Arjokesse
Eeva Kristoving
Margit Mathiesen
Marika Ääremaa
Maire Alver
Räpina Ühisgümnaasium 

ROHELINE TULEVIK SÜNNIB 
KOOSTÖÖS
Räpina Ühisgümnaasium osaleb 
seitsme riigi koostööprojektis, mille 
teema on seotud maailma kliima ja 
kestlikkusega. Alates 30. novembrist 
2025 osaleb Räpina Ühisgümnaa-
sium suuremahulises koostööpro-
jektis KA220-SCH – Cooperation 
partnerships in school education, mis 
kannab nimetust „Go Green for a 
Sustainable World“ (roheline eluviis 
jätkusuutliku maailma nimel). Pro-
jekt kestab 29. novembrini 2027. 
Projekti juhib Prantsusmaal asuv 
keskkool Pontoise-Pissarro France Île 
de France Pontoise.

 
Projektipartnereid on seitse:

1.	 Horvaatia ülikool – University 
of Applied Sciences Lavoslav 
Ruzicka, Vukovaris;

2.	 Türgi huvikool – Sanat Merkezi 
Cetin Sen Bilim, Merkez;

3.	 Soome gümnaasium – Nurmi-
järven lukio Finland Helsinki, 
Uusimaa;

4.	 Eesti ühisgümnaasium – Räpina 
Ühisgümnaasium Estonia, Räpi-
na;

5.	 Itaalia riiklik tööstustehnika 
kutsekool – ITIS „Alessandro 
Volta“, Napoli;

6.	 Norra gümnaasium – Jevna-
ker ungdomsskole Norway 
Oppland, Jevnaker;

7.	 Kreeka muuseum – Koinoniki 
Synetairistiki Epicheirisi Syllo-
gikis „Oikomouseio Zagoriou“ 
Greece Ήπειρος, Ioannina.

 
Projekti eesmärgid on:
•	 Õppekava väljatöötamine, mis 

kasutab STEM-i ja tehisintellek-
ti tööriistu, et tõsta teadlikkust 
kliimamuutustest ja keskkon-
nasäästlikkusest ning edendada 

ökoloogilist kirjaoskust.
•	 Suurendada kliimamuutuste 

alast teadlikkust kõigi partnerite 
ja 15–17-aastaste õpilaste seas 
Euroopas ning arendada oskusi 
digitaalsete tööriistade, näiteks 

STEM-i ja tehisintellekti kasu-
tamiseks.

•	 Oskus kasutada STEM-i ja te-
hisintellekti tööriistu, et aidata 
õpilastel õppida tundma kliima-
muutusi põhjustavaid tegureid 

ja lahendada igapäevaelu prob-
leeme.

 Õpirännetel osalevad õpetajad ja 
15–17-aastased õpilased. 1.–4. veeb-
ruarini 2026 toimus projekti avakoh-
tumine Prantsusmaal Pontoises, kus 
osales 19 õpetajat partnerkoolidest. 
Räpina Ühisgümnaasiumist osalesid 
kokkusaamisel arendusjuht Irmen 
Nagelmaa ja õppejuht Aira Meitus. 
Kohtumise programmis oli ka Prant-
susmaa pealinna Pariisi külastus. 
Tutvustati oma piirkondi, koole ja 
asutusi ning lepiti kokku õpilaste ja 
õpetajate õpirännete kuupäevad.

Projektis osalejate edasised 
kokkusaamised toimuvad 
alljärgnevalt:
•	 Ioannaninas (Kreeka) 18.–22. 

mai 2026;
•	 Räpinas (Eesti) 21.–29. septem-

ber 2026;
•	 Jevnakeris (Norra) 30. november 

– 2. detsember 2026;
•	 Nurmijärvil (Soome) 18.–22. 

jaanuar 2027;

Roheline tulevik sünnib koostöös. Foto: erakogu

Jätkub lk 5.

Pidulik aktus Räpina Muusikakoolis
Marika Klimberg-Hyötyläinen
Räpina Muusikakooli direktor

2. märtsil kogunesid koolis viibivad 
muusikakooli õpilased ja õpetajad 
saali, et koos tähistada Eesti Vaba-
riigi 108. sünnipäeva ja selle raames 
tunnustada heade õpi- ja töötule-
muste eest. Aktusel osales ka hiljuti 
ametisse asunud Räpina vallavanem 
Mikk Tarros, kes tuli tutvuma muu-
sikakooli ja kollektiiviga. Vallavanem 
õnnitles muusikakooli tublisid õpilasi 
ja õpetajat raamatu ja lilledega.

Räpina Vallavalitsus tunnustas
Arhanna Sandra Arbma jõudis läbi 
kaheksa kuud kestvate eel- ja finaal-
voorude Saksa telekanali Sat1 laulu-
konkursi „The Voice Kids“ finaali; 
osales rahvusvahelises heategevuslikus 
muusikaprojektis „We Are The Voice“ 
koos ülejäänud seitsme noore finalis-
tiga. Arhanna andis koostöös Jordan 
Laikrega välja omaloomingulise lau-
lu “I Wanna Choose“. Samuti pälvis 
ta Räpina vallalt ja Põlvamaa Oma-
valitsuste Liidult aukirja Põlvamaa 
eduka esindamise eest vabariiklikel 
ja rahvusvahelistel laulukonkurssidel. 
Arhanna õpib kahel erialal: klaver ja 
soololaul.

Karl-Markkus Rebane pälvis ar-
tistlikkuse eripreemia väga kõrgeta-
semelisel laulukonkursil „Solistica 
2026“. Karl-Markkus osaleb mitme-
tes muusikakooli bändide koosseisu-
des ja samuti Räpina Valla Noorte 
Puhkpilliorkestri tegevuses. D. O. 
Wirkhausi nimelisel konkursil võitis 
ta löökpillide erialal 3. koha. Ka sai 
ta aukirja Põlvamaa Omavalitsuste 
Liidult Põlvamaa eduka esindamise 
eest vabariiklikel laulukonkurssidel. 
Karl-Markkus õpib muusikakoolis 
kahel erialal: löökpillid ja soololaul.

Alari Piispea on tunnustatud õpe-
taja ja ansamblite juhendaja. Tema 
juhendatud õpilasansambel "ööRo-
tid" osales 2025. aastal paljudel 
maakonna üritustel ning mitmetel 

vabariiklikel konkurssidel ja saavutas 
nendel erinevaid tunnustusi. Õpetaja 
Alari Piispea oskab õpilasi innustada 
ja leida igale õpilasele jõukohase ra-
kenduse.

Räpina Muusikakool tunnustas
Alfred Vürst saavutas Augusts Domb-
rovskise nimelisel keelpillimängijate 
rahvusvahelisel konkursil kontrabassi 
erialal 2. koha. Samuti konkursi Pa-
rim Noor Instrumentalist 2026 vaba-
riiklikus voorus kontrabassiõpilaste 
seas saavutas ta III vanuserühmas 1. 
koha. Alfred osaleb mitmete orkest-
rite töös Tartus ja Põlvamaal. Alfred 
õpib muusikakoolis kolmel erialal: 
kontrabass, trompet ja soololaul.

Lemme Salf saavutas konkursil 
Parim Noor Instrumentalist 2026 
Tartu ja Lõuna-Eesti kitarriõpilaste 
IV vanuserühmas 1. koha. Samuti 
Heino Elleri Muusikakooli noor-
teosakonna konkursil „Tulevikutäht 
2026“ Grand Prix ja MTÜ Elleri 
Loomekeskuse stipendiumi „Tun-
nustus erilise muusikalise küpsuse ja 
lavalise veenvuse eest“. Lemme osaleb 
koolibändides ja vokaalansambel LE-

GEd koosseisus. Lemme õpib muu-
sikakoolis kahel erialal (klassikaline 
kitarr ja soololaul), kuid lisaks eel-
pool mainitule mängib ta bändides 
elektrikitarri.

Gete-Ly Vija võitis väga kõrge-
tasemelisel laulukonkursil Solistica 
2026 Grand Prix. Ta osaleb edukalt 
vokaalansambli LEGEd koosseisus. 
Gete-Ly pälvis Põlvamaa Omavalit-
suste Liidult aukirja Põlvamaa eduka 
esindamise eest vabariiklikel laulu-
konkurssidel. Ta õpib muusikakoolis 
kahel erialal – klaver ja soololaul.

Margot Suur on väga suurte ko-
gemuste ning oskustega vokaalpe-
dagoog, kes viis taas enda õpilased 
edukalt läbi tiheda konkursisõela kõr-
getasemelisele laulukonkursile Solis-
tica. Käesoleval aastal pälvis juba nel-
jas Margot Suure lauluõpilane Grand 
Prix. Nüüd on selle magusa auhinna 
omanikeks kaks Põlva ja kaks Räpina 
muusikakooli lauljat. See on erakord-
ne saavutus! Täname õpetaja Margo-
tit imehea töö eest.

Jürgen Järvpõld on õpetaja, kelle 
toeta ei kujutagi enam koolielu ette. 
Tema teadmised arvutite ja muu teh-

nika alal on silmapaistvad. Õpetaja 
Jürgen Järvpõld on lauljate kontsert-
meister, saadete salvestaja, videote 
koostaja.

Aktusel õnnitleti sünnipäeva pu-

hul ka õpetajaid Ave Astelit ja Ar-
tur Kiike. Õnnitleme muusikakooli 
poolt autasustatuid ning soovime 
õnne edaspidiseks!

Tunnustatud õpilased ja õpetajad koos vallavanema ning muusikakooli direktoriga. Fotod: 
Jana Morozov

Vallavanem ja muusikakooli direktor õnnitlemas õpetaja Alari Piispead.

 Jürgen Järvpõld ja Arhanna Sandra Arbma.
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•	 Napolis (Itaalia) 10.–14. mai 
2027;

•	 Vukovaris (Horvaatia) 13.–17. 
september 2027.

 Räpina Ühisgümnaasiumi osale-
mist toetab Euroopa Liit Erasmus+ 
fondist.

PIIRKONDLIK 
EMAKEELEOLÜMPIAAD
Piirkondlikust emakeeleolümpiaa-
dist võttis osa Põlva maakonnas kuus 
7. klassi, kaheksa 8. klassi, kaksteist 
9. klassi, neli 10. klassi, seitse 11. 
klassi ja üheksa 12. klassi õpilast.

Meie koolist saavutasid häid 
tulemusi järgmised õpilased:
•	 Marie Jürgen 8.a – I koht (saa-

vutatud tulemusega kutsutud 
lõppvooru)

•	 Kaileen Koser 8.b – VI koht
•	 Marleen Punnisk 9.a – I koht
•	 Karola Raudberg 11. kl – III 

koht
•	 Merili Kirjuškin 11. kl – VI 

koht

TALVINE TANTSUPIDU
7. veebruaril sai ette võetud pikem 
sõit talvisele tantsupeole Ida-Viru-
maal asuva Kohtla-Nõmme Kaevan-
dusmuuseumi õuele. 

Kui olime kohale jõudnud, pak-
kus pererahvas kohe sooja suppi ja 
magusat saia kuuma teega. No pidi 
see ikka suur supipott olema, kust 
jagus ligi 1300 tantsijale üle Eesti-
maa sooja sööki.

 Räpina kooli tantsurühmad said 
seejärel võimaluse külastada kaevan-
dusmuuseumi, sest just maa all näed, 
kuuled ja tunned seda, mida mehed, 
kes mitukümmend aastat igapäeva-
selt maa all rasket tööd tegid, ko-
geda võisid. Tunneli lõpust sõideti 
väljapääsu juurde väikese maa-aluse 
rongiga. Tundus, nagu sõidaks män-
gurongiga.

  Kohtla-Nõmme II talvepilgari 
peotuli süüdati aherainemäe tipus 
Hiiemäel. Toimus tõrvikutega rong-
käik kõrgest mäest alla platsile ning 
peo avamine keset päikesepaistelist 
ning lumiselt sätendavat tantsuväl-
jakut.

  Märt Agu eestvõtmisel tantsi-
ti 21 folkloorset tantsu ja õnnitleti 
lustilise tantsupopurriiga platsil vii-
bivaid sünnipäevalapsi. Pärast pisu-
kest pikutamist puhketoas suundu-
sime simmanile, kus rahvast hullutas 
Nedsaja Küla Bänd.

5.A KLASSI HEATEGEVUSLIK 
KOHVIK TOETAS EESTI 
VÄHILIITU
12. veebruaril korraldas Räpina 
Ühisgümnaasiumi 5.a klass koos-
töös õpilaste ja lapsevanematega 
heategevusliku kohviku, millega toe-
tati MTÜ Eesti Vähiliidu tegevust. 
Kuigi koolis toimus heategevuslike 
tegevuste kampaania detsembris, 
otsustas 5.a klass oma heateo teha 
sõbrakuul.

  Õpilased valmistasid müügiks 
erinevaid küpsetisi ning nende ette-
võtmisega tuli koolipere väga hästi 
kaasa. Heategevuslik kohvik oli ava-
tud kogu koolipäeva jooksul, kuid 
suure nõudluse tõttu sai märkimis-
väärne osa kaubast juba päeva esime-
sel poolel otsa.

 Tänu kõigi ühisele panusele ko-
guti MTÜ Eesti Vähiliidu toetuseks 
kokku 474 eurot. Heategevuslik 
kohvik pakkus õpilastele väärtusliku 
kogemuse ettevõtlikkusest, koos-
tööst ja hoolivusest.

  PÕLVA MAAKONNA KOOLI-
DE SUPER SKYPARK TÜDRUKU-
TE VÕRKPALLIVÕISTLUSED
11. veebruaril selgusid Mesikäpa 
Hallis Põlvamaa koolide tüdrukute 
võrkpalli Miniliiga (4.–6. klass) ja 
Kooliliiga (7.–9. klass) selle aasta pa-
rimad.

  Turniiril osales kümme kooli-
võistkonda (kokku 61 tüdrukut). 
Esindatud olid Põlva Kool koos 
Moostega, Räpina Ühisgümnaa-
sium, Krootuse Kool ja Johannese 
Kool Rosmal.

 Päeva jooksul toimus 20 hoogsat 
mängu ja iga võistkond sai mängida 
nelja vastasega.

 Kooliliiga 7.–9. klassi tüdrukute 
arvestuse saavutas meie kooli võist-
kond, kuhu kuulusid Loore Haa-
mer, Liina Avarmaa, Grettel Karsna, 
Karina Tykhonchuk, Hanna-Mariin 
Hüdsi ja Eliise Näks II koha. 

 Miniliiga 4.–6. klassi tüdrukute 
arvestuse saavutas meie kooli võist-
kond, kuhu kuulusid Liisbeth Andra 
Jakovleva, Delisa Kangur, Liisa Ole-
fir, Maribel Puusepp, Anett Roo-
sileht ja Kärt Eliise Sing samuti II 
koha. 

SÕBRAPÄEV
13. veebruaril toimus taas õpilasesin-
duse eestvedamisel koolis sõbrapäeva 
loterii ja postkast. Õhtu jätkus Rä-
pina kultuurikeskuses, kus tähistati 
21. maakondlikku sõbrapäeva. Õpi-
lasi oli kokku tulnud Põlva-, Võru- ja 
Tartumaalt. Külalisi tervitas lõbus 
maskott. Ürituse tervitussõnad lau-
sus õpilasesinduse president Grete 
Tuusa. Samuti astusid üles meie koo-
li 8.b klassi ministaarid ning Räpina 
ja Võru JJ-Street tantsijad.

Peaesinejaks oli säm, kelle laulu-
sõnu oskasid kaasa laulda vist kõik 
peolised. Õhtu lõppes piletite loosi-
misega ning põnevaid auhindu jät-
kus paljudele.

Suur tänu kõigile toetajatele, tänu 
kellele üritus teoks sai. Kokku oli 47 
toetajat, mis on ka aastate rekord.

PIIRKONDLIK 4.–6. KLASSI 
MATEMAATIKAOLÜMPIAAD
18. veebruaril toimus piirkondlik 
4.–6. klassi matemaatikaolümpiaad. 
Piirkonnavoorust võttis osa Põlva 
maakonnas kakskümmend üks 4. 
klassi, kaksteist 5. klassi ja kümme 6. 
klassi õpilast.

Meie koolist saavutasid häid 
tulemusi järgmised õpilased:
•	 Anelle Mens 4.a – I–II koht
•	 Kaspar Dööring 4.a – V koht
•	 Polina Veykokon 5.a – I koht
•	 Emma-Lisanna Višnakov 5.a – 

IV koht
•	 Pärtel Truija 6.a – I koht
•	 Mirell Liivak 6.a – V koht
•	 Kädy-Ly Post 6.a – VI koht

PROJEKTIPÄEV „EESTI 
VABARIIK“
20. veebruaril toimus koolis eesti 
keele ja sotsiaalainete valdkonna ai-
nekoondise eestvedamisel projekti-
päev „Eesti Vabariik“.

 1.–6. klassi õpilastele algas päev 
teemakohase viktoriiniga. Seejärel 
tervitas õpilasi meie kooli vilistlane 
piirivalvur Vjatšeslav Pertsev. Te-
maga olid kaasas piirivalvur Artur 
Kokk ning koertejuhid Janett Säde 
ja Karmen Hein, kes rääkisid koera-
juhi igapäevasest tööst. Nende juttu 
ilmestas kolme piirivalvekoera tegut-
semine.

Üllatuskülaliseks oli Raivo E. 

Tamm, kes võeti vastu suurte ovat-
sioonidega. Ta rääkis õpilastele oma 
tegemistest ja rõhutas, et kõik uus ja 
huvitav, mida elu pakub, tuleb teoks 
teha.

7.–12. klassi õpilastele tutvusta-
sid politseitööd meie kooli vilistlased 
Mari-Liis Vosmi ja Margus Toots. 
Nad rääkisid oma teekonnast pärast 
gümnaasiumi lõpetamist ja põhjen-
dasid oma valikut, miks just selle eri-
ala kasuks otsustasid.

Koolikontsert „Torupillist tech-
noni, regilaulust rütmimasinateni“ 
raames avasid bändi OOPUS liik-
med Johannes Ahun ja Mari Meen-
talo uksed maailma, kus tuhandeid 
aastaid vana pärimus kohtub täna-
päeva tehnoloogiaga. Nende kont-
sert oli kui ajarännak, kus vanad re-
gilaulud, hiiu kannel ja eesti torupill 
sulandusid elektrooniliste helide ja 
rütmidega.

Vilistlane Egert Aia on GO3 
müügitiimi juht. Ta rääkis oma tee-
konnast pärast gümnaasiumi lõpe-
tamist, suunates õpilasi mõtlema  
selle üle, et endale tuleb kõigepealt 
selgeks teha, kelleks soovid saada 
ning kuidas seda saavutada.

Esimesel aktusel esinesid mudi-
las-, poiste-, lastekoor ja 1. klasside 

koorid. Solistina esines Kirke Kahu, 
lauludega 4., 6. ja 3.a klassi ansamb-
lid. Tantsudega astusid üles 1. ja 3. 
klassi õpilased. 3.a klassi õpilased 
lugesid luuletuse „Koduvärvid“. Va-
hetekste lugesid 6.a klassi näiterin-
gi õpilased. Pidupäevaeelse kõnega 
tervitas õpilasi direktor Maie Oper. 
Aktus lõppes ühiskooride lauluga 
„Põhjamaa“.

Teisel aktusel esinesid ühendkoo-
rid, 3. klassi tantsijad, solistid Gret-
tel Talv ja Maribel Küttmann ning 
rahvatantsijad koos pillimeestega esi-
tasid ,,Kiigari-kaagari“, „Padespaan“ 
ja „Kohaanuška“.

Õpilasi tervitasid Räpina vallavo-
likogu esimees Enel Liin, vallavanem 
Mikk Tarros, direktor Maie Oper ja 
spordikooli direktor Ants Järv, kes 
andsid üle raamatud tublimatele Rä-
pina Ühisgümnaasiumi lõpuklasside 
õpilastele ja õpetajatele ning Räpina 
Spordikooli sportlastele ja treenerile.

Meie koolist pälvisid tunnustuse 
järgmised õpilased: Hanna-Mariin 
Hüdsi, Oskar Laar, Mirtel Lind, 
Lenna Palmik, Marleen Punnisk, 
Stella Lisethe Kivilo, Richard Liin, 
Mirtel Must, Marleen Möller, Sten 
Martten Parman, Karoliis Rohtla ja 
Meryl Talv.

Õpetajatest pälvisid tunnustuse 
Maris Aruküla, Ene Hainsoo, Ker-
li Laur, Anne Seim ja Karin Tuul. 
Meie kooli õpilastest pälvis Räpina 
Spordikooli tunnustuse Marko Hee-
ring ja treener Kärt Hüdsi. Aktuse 
lõpetas lastekoor lauluga „Leib jah-
tub“.

PIIRKONDLIK 
GEOGRAAFIAOLÜMPIAAD
10. veebruaril toimus piirkondlik 
geograafiaolümpiaad. Piirkonna-
voorust võttis osa Põlva maakonnas 
kaksteist 7. klassi, üheksa 8. klassi, 
kolmteist 9. klassi, viis 10. klassi, neli 
11. klassi ja neli 12. klassi õpilast.

 
Meie koolist saavutasid õpilased 
järgmised tulemused:
•	 Ethlyn Palu 7.b – III–IV koht
•	 Marie Jürgen 8.a – VI koht
•	 Hanna-Mariin Hüdsi 9.a – VI 

koht
•	 Kevin Möller 10. kl – IV koht
•	 Heleriin Liiske 11. kl – II koht
•	 Vesse Ranno Veskimeister 11. kl 

– III koht
•	 Karola Raudberg 11. kl – IV 

koht

21. maakondlik sõbrapäev Räpina kultuurikeskuses. Foto: erakogu

Projektipäev „Eesti Vabariik“. Foto: erakogu
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Veebruar Räpina Lasteaias Vikerkaar
Ivi Kopli
Kätlin Kangro
Naksitrallide rühma õpetajad

Lühike ja tegus veebruar on läbi saanud 
Räpina Lasteaias Vikerkaar. Aasta lühe-
masse kuusse mahtus palju rõõmurohkeid 
päevi nii õpetajatele kui ka lastele.

Ruusa kultuurimajas toimunud folk-
loorifestivalil „Baltica“ eelpeol võtsid osa 
Mõmmide, Muumide, Lepatriinude ja 
Päikesekiirte rühmade lapsed koos juhen-
dajate Ülle ja Riinaga. Eelpeol võtsid lap-
sed osa meie rahvapärastest tantsudest ja 
muusikast.

Sõpradega on alati tore koos mängida 
ja midagi ette võtta. Naksitrallid ja Õnne-
seened tähistasid sõbrapäeva ühiselt lastaia 
saalis „Seikluse Laeka“ programmi raames. 
Koos mängiti liikumismänge ja pandi 
proovile oma osavus. Kahe erineva rühma 
laste sõprus tugevnes veelgi rohkem. Jätka-
me sõprushommikuid ka edaspidi. Orava-
te rühmas tähistati sõbrapäeva Roveni ema 
eestvedamisel maiustuste valmistamisega.

Veebruar on ühtlasi ka vastlakuu ning 
lasteaia TEL (Tervist Edendav Lasteaed) 
meeskonna eestvedamisel tähistasime ka 

meie vastlaid. Hommikul tervitasid lapsi 
saalis Rebane ja Jänes, koos mängiti tore-
daid laulu- ja tantsumänge. Seejärel lustiti 
kelkudega Räpina virgestusalal erinevatel 
mägedel. Tibude ja Oravate rühmade lap-
sed aga tegid oma vastlaliu lasteaia õuealal 
olevatel lumistel mägedel. Lisaks vahva-
tele tegevustele saalis ja kelgumägedel sai 
lasteaia fuajeest näituse ateljee, kuhu said 
tuua kõik rühmad vastlapäeva või Eestiga 
seotud meisterdusi, joonistusi ja vana aja 
talvespordi vahendeid.

19. veebruaril toimus kogemusseminar 
Põlvamaa lasteaedade liikumisõpetajatele, 
muusikaõpetajatele ja rühmaõpetajatele. 
Õpiti lasteaedade tantse, mis on Põlvamaa 
II noorte laulu- ja tantsupeo repertuaaris.

Muumide rühma lapsed ja õpetajad 
käisid külas Räpina Vallavalitsuses, kus 
neid ootas vallavanem Mikk Tarros. Koh-
tumisel said lapsed teada, kuidas toimib 
vallavalitsuse töö. Eriti tore oli istuda lastel 
vallavanema toolil ja tunda ennast vallava-
nemana.

Lasteaial oli rõõm vastu võtta kaheksa 
õpilast Räpina Ühisgümnaasiumist, kes 
programmi „Tööle kaasa“ raames said tut-
vuda lasteaia erinevate ametitega.

23. veebruaril tähistasime Eesti Vabarii-
gi 108. sünnipäeva kontsertaktusega. Rii-
gilipu tõid saali lasteaia valitsuse liikmed 
ning kõnedega esinesid lasteaia president 
Jan Ivan Irbis, lasteaia direktor Kairi Na-
gelmaa ja vallavanem Mikk Tarros. Õnne-
seente ja Muumide rühma lapsed esinesid 
laulude ja tantsudega.

Vabariigi sünnipäeva puhul said tun-
nustatud meie maja tublid töötajad Milvi 
Kivisaar, Kadri Kozer, Marili Pille ja Kadi 
Pendis.

Pidupäeval peeti meeles meie koostöö-
partnerit, kes on alati täiendanud lasteaia 
paberivarusid ja abistanud muuta lasteaia 
õueala valgemaks, et ka õhtusel ajal saaks 
lastega õues viibida. Sellel aastal andsime 
üle tänukirja Räpina Paberivabrikule. Suur 
aitäh! Tänukirja andis üle lasteaia president 
Jan Ivan Irbis.

Kuu lõpus külastasid Muumid ja Le-
patriinud Räpina Keskraamatukogu las-
teosakonda. Raamatukoguhoidja Evi luges 
lastele ette „Tähekese“ ajakirjast jutukesi 
ning hiljem mängiti ja meisterdati. Veeb-
ruarikuu lasteaias oli täis rõõmsaid ja tegu-
said tegemisi.

Foto: Kadi Pendis

SA Räpina Kultuurkapitali  
2026. aasta II taotlusvoor
SA Räpina Kultuurkapital tuletab meelde, et 2026. aasta teine taot-
luste esitamise tähtaeg on 20. märts 2026. Taotlemise kord, taotluse 
ja aruande vormid on leitavad SA Räpina Kultuurkapital kodulehel 
www.rapinakultuurkapital.ee.

Lisainfo:
Viljar Piir
SA Räpina Kultuurkapital juhatuse liige
Telefon: +372 5446 0655
E-post: kultuurkapital@rapina.ee

Lauluõpilaste meeleolukas kontsert 
muusikakoolis 

Jana Morozov
Räpina Muusikakooli sekretär-asjaajaja

12. veebruari õhtupoolik oli muusikakool elevust ja saginat täis, 
sest välja oli kuulutatud lauluõpilaste hindeline kontsert. Kontsert 
toimus sedakorda muusikakooli saalis, mille toolid oli selleks pu-
huks väheke ümber korraldatud nii, et oleks lahedasti ruumi üles 
astuda. Kuulajateks olid lauluosakonna õpilased, õpetajad ning 
nende vanemad.

Publiku ette astus 19 solisti. Kontserti alustas meie kooli kõi-
ge hiljutisema eduloo saavutanud Gete-Ly Vija, Solistica 2026 
Grand Prix võitja Kadri Voorandi lauluga „Energy“, mis oli ka 10. 
veebruaril ETV otsesaates „Terevisioon“ üks kahest eetris kõlanud 
laulust. Kes juhtus seda saadet nägema, teab, millise mõnusa ener-
gia see laul kuulajaskonnale annab. See suurepärane esitus tõmbas 
kontserdi hooga käima. 

Järgmisena esinesid nooremad lauluõpilased Maia Reinson, 
Hugo Viktor Vürst, Elizabeth Randma, Saara-Mai Vija, Eimi 
Ootsing, Maribel Küttmann ja Saara Salfi. Iga looga muutusid 
etteasted aina keerukamateks.

Otto Valter Vürsti, Triin Tuule, Emma Salfi ja Kärt Elii-
se Singi esituses kõlasid nii uuemad kui ka vanemad lood, mis 
publikut võlusid ja kaasa elama panid. Otto Valteri laul „Tehis-
kaaslane“ (Margot Suur, Marike Peedosaar, Ander Peedumäe) ja 
Emma esitatud „Viis“ (Piret Laikre, Maian Kärmas) osalesid ka 
Solistica võistlustules.

Alfred Vürst, Marie Jürgen, Helin Marii Viskar, Lemme Salf 
ja Laureen-Marie Piir tõstsid aga esitused järgmisele tasemele. 
Nende solistide hulgast osales Lemme lauluga „Mari“ (Peeter 
Kopvillem) samuti Solistica lauluvõistlusel.

Karl-Markkus Rebase esitust lauluga „Mäng läbi“ (Andres 
Määr, Maret Melts) juhtus aga vürtsitama tehniline anomaalia, 
mis looga isegi kokku sobis. Kuna olukord ajas esitajale naeruhoo 
peale, kõlas laul tema esituses lausa kaks korda.

Repertuaaris olnud laulude hulgas kõlasid mitmete teada-tun-
tud heliloojate nagu Kustas Kikerpuu, Novella Hanson, Ott 
Arder, Piret Laikre, Mihkel Mattisen jt teosed. Nende seas tulid 
esitusele ka meie oma õpetaja Margot Suure autorilood „Klaveri-
kontsert“ ja „Tehiskaaslane“. 

Lauluõpilaste kontsert lõppes Arhanna Sandra Arbma oma-
loomingulise lauluga „I Wanna Choose“, mis on Arhanna poolt 
kaasaegses võtmes kirjutatud laul. See peegeldab tema, kui noore 
looja eneseotsinguid ja muusikalist kasvamist. Laul kannab sõnu-
mit, mis räägib julgusest teha oma valikuid isegi siis, kui need pole 
teiste silmis kerged või tavalised.

Räpina Muusikakooli noored solistid on andekad ja innus-
tunud. Me tunneme uhkust noorte vokalistide üle. Samuti toob 
meisse rõõmu see, et õpetajad Margot Suur ja Jürgen Järvpõld 
toetavad, innustavad ja inspireerivad meie noori soliste igal sam-
mul.

Aluksne korvpalliturniiril saavutati 1. koht
Ants Järv
Räpina Spordikooli direktor ja 
korvpallitreener

7. märtsil toimus Aluksnes nelja valla sõp-
rusturniir, kus osalesid Räpina, Värska, 
Aluksne ja Balvi võistkonnad. Eesmärgiks 
oli populariseerida ja arendada korvpalli 
laste ja noorte seas ning tugevdada pro-
jekti Sports for All raames loodud sõp-
russidemeid naabermeeskondadega Eestis 
ja Lätis. Kuna meie võistkonnas oli ka 
mitmeid haigeid ja vigastatuid, siis saime 
abijõudu koostöös Tartu võistkondadega 
kolme poisi kaasamisel.

Esimene mäng olime vastamisi Aluks-
ne võistkonnaga. See mäng algas kohe 
hästi Räpinale ja meie dikteerimisel võt-
sime võidu tulemusega 78:37. Suure edu 
andis meile ülekaal lauavõitluses, mille 
võitsime 67-40! Meie edukamad korvi-
kütid olid Ants Theodor Järv 28p, Ras-
mus Rahasepp 16p, Rosander Zirul 14p, 
Markus Padar 10p ja Art Hütt 5p.

Esikoha mäng oli pingeline ning algu-
ses jäime kohe 2:9 kaotusseisu. Poisid aga 
võitlesid südikalt ning esimene veerand 
lõppes juba viigiseisul 19:19. Edasi kulges 
mäng punkt-punktis ning väike edu oli 
minimaalne. Teisel poolajal saime korraks 
ka kümnepunktilise edu, kuid see sulas 

kiiresti jälle tänu vastaste heale rünnaku-
le. Kui selles mängus suudeti rünnakul 
näidata mõlemalt poolt ilusat mängu, siis 
kaitses ei suutnud vastane meie liidreid 
pidurdada. Väga põneva mängu võitsime 
tulemusega 83:76! Parimad punktiviska-
jad: Ants Theodor Järv 31p, Rosander Zi-
rul 30p, Rasmus Rahasepp 10p, Art Hütt 
5p. Igast võistkonnast valiti ka parimad 

mängijad ehk MVP-d ning Räpina võist-
konna MVP-ks valiti Ants Theodor Järv.

Võistkonnas mängisid Robin Möller, 
Ats Johannes Järv, Ants Theodor Järv, 
Simon Soidla, Art Hütt, Martin Špilik, 
Rasmus Rahasepp, Markus Padar, Rosan-
der Zirul ja Rodion Zubov. Treener Ants 
Järv.

Foto: erakogu

Muusikakooli lauluõpilased koos juhendajate Margot Suure ja Jürgen Järv-
põlluga. Foto: Jana Morozov

http://www.rapinakultuurkapital.ee
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Kurlingu ehk jääkeegli turniir „Räpina cup 2026“ 
Annika Šturmov
Räpina Ühisgümnaasiumi sekretär

Sõbrapäeval läks Kurmet külla oma sõp-
radele Taunole ja Evelinile, kes parasjagu 
puhastasid kodutiiki lumest. Esialgu oli 
neil plaan uisutada, kuid siis tekkis Eveli-
nil idee välja otsida seenekupatamise po-
tid, et proovida sotsiaalmeedias kuulsaks 
saanud potikurlingut. Tauno arendas 
ideed edasi ning tõi välja markervärvid ja 
joonistas jääle kurlingu ringi. Algul män-
gis igaüks enda eest, seejärel liitus onu Ai-
var ja omavahel võeti mõõtu paarisvõist-
kondades. Võitis idee autortiim. Sellest 
tekkis Kurmetil idee korraldada Räpina 
puhke- ja virgestusala uisuväljakul Eesti 
sünnipäeval tore kurlingu turniir.

Algasid ettevalmistused. Kurmetil 
oli asja Tartusse ning ta põikas sisse ka 
taaskasutuspoodidesse, kust ostis mõned 
potid, mis võiksid võistluseks sobida. Li-
saks otsis ta Facebookist häid inimesi, kes 
laenaks potte. Tauno meisterdas mõõdu-
puu, millega oleks hea jääle ringe ning 
stardijoont joonistada. Ühise arutelu tu-
lemusena leiti, et potid tuleks täita veega 
ning kaaluda, et kõik potid koos veega 
kaaluksid võrdselt ning asetada potid jää-
tuma. Poest leiti isegi harjad, mis näevad 
välja nagu televiisorist nähtud kurlingu-
mängu harjad. Päris kurlingumängus on 
harja eesmärk kivi ees olevat rada sula-
tada, mis paneb kivi kiiremini liikuma, 
meie jääl oli harja ülesandeks olla tore 
rekvisiit.

23. veebruari õhtul hakkas lund tuis-
kama, mis jätkus ka 24. veebruari hom-
mikul. Õnneks jäi sadu õigel ajal järele 
ning Kurmet ja Tauno jõudsid enne 
võistlust jää puhastada ja valmistasid ette 
kaks võistlusväljakut ning ühe harjutus-
väljaku. Kuna jääkeegli turniirile tuli ka-
heksa kaheliikmelist võistkonda, siis oli 
otstarbekas käiku võtta ka harjutusväljak. 
Igal võistkonnal oli kasutada kolm pot-
ti, mängiti kurlingu reeglite järgi. Kõik 
võistkonnad mängisid omavahel turniiri-
süsteemis, iga mäng kestis neli vooru. Iga 
mäng algas täpsusviskega, alustas võist-
kond, kes suutis täpsusviske ajal keskrin-

gile kõige lähemale poti libistada.
Võistkondade nimed olid väga tore-

dad: Reisisellid 1, Reisisellid 2, Maale-
toojad, 109, AI, Räpina Sadam, Mehi-
koorma ja R8 (selles võistkonnas võistles 
vapralt kaheksaaastane Rolf koos emaga). 
Olid väga kaasahaaravad mängud, kus oli 
küll võistlushõngu, pottidel lendasid kii-
resti plastmassist sangad ja potte hakkasid 
kaunistama mõlgid, kuid vastasvõistkon-
dadesse suhtuti sõbralikult ja toetavalt.

Kõik võistkonnad said võidurõõmu 
maitsta. Selgitati välja esikolmik: 1. koha 
võitis meeskond 109, 2. koha saavutas 
tiim AI, 3. koha saavutas tiim Mehikoor-
ma, kuid ülejäänud võistkonnad punkti-
de arvestuses väga maha ei jäänud ning 
tegelikult olid võitjad kõik osalejad. Osa-
lejad olid rahul, et veetsid paar tundi ak-
tiivselt ja rõõmsalt. Kindlasti läksid kõik 
koju heade tunnetega. 

Turniiri sekretär Annika, kes õppis 
oma tööd samamoodi, nagu kõik turnii-

rist osavõtjad aegamisi harjutades, sai aeg-
ajalt tõsta pilgu paberitest ning rõõmuga 
märkas paari suusatajat, kes olenemata 
pisut tuisu tõttu lume alla mattunud 
suusarajast nautisid suusatamist. Tuubi-
mägi oli samuti aktiivselt kasutuses ning 
oli neid, kellele pakkus jääkeegli turniir 
huvi ja nad elasid osalejatele kaasa. 

Võistluste lõppedes auhinnati võist-
lejaid Räpina Vallavalitsuse ja Räpina 
Spordiklubi poolt välja pandud meenete-
ga, sooja kõhutäie eest hoolitses Räpina 
Sadam, kes pakkus hernesuppi, kiluleiba 
ja teed. Aitäh meie Eesti kurlingutiimi 
Marie Kaldveele ja Harri Lillele, kes 
naelutasid eestlased mitmeteks tundideks 
televiisorite ette, et kaasa elada Milanos 
toimuval olümpial kurlingu põnevatele 
ja pingelistele võistlustele! 

Osalejate poolt olid kiidusõnad kor-
raldatud võistluse eest ning sooviti ka 
edaspidi taolist võistlust. Nii mõnigi lu-
bas järgmine kord tulla oma pottidega.   

Foto: erakogu

Foto: erakogu

Lugemisrännak 2025 lõppes  
Verioral Leevi raamatu esitlusega
Ilona Oeselg-Tigasing
Veriora raamatukogu raamatukoguhoidja

Aasta esimese nädala kolmapäeval ehk 7. jaanuaril kogunes Ve-
riora raamatukokku tore seltskond inimesi. Mõned saabusid 
kutsetega, teised uudishimust Leevi raamatu vastu.

Esmalt pandigi punkt eelmise aasta lugemisrännakule, mil-
lest võttis osa 11 täiskasvanut ja kaks last (valikus vaid Eesti au-
torite teosed). Neist rännaku läbisid vastavalt 4 ja 1: Elina Oe-
selg, Krista Salf, Mare Piller ja Mart Kanarik, lastest Roald Asi.

Lugemisrännak on läbi kalendriaasta kestev ja viimase 100 
aasta kirjandusteoseid hõlmav lugemisaktsioon. Eelmisel aastal 
olid valikus viiega lõppevail aastail ilmunud teosed: 10 Eesti 
autori, 10 välisautori teost. Lugemisrännak jätkub ka sel aastal 
uute vanade huvitavate raamatutega. Sel aastal on valikus teosed, 
mis ilmunud viimase 100 aasta kuuega lõppeval aastal. Luge-
misrännaku läbimiseks tuleb sel aastal raamatukogust laenata 10 
raamatut:
•	 1926 – A. H. Tammsaare „Tõde ja õigus“ I osa või Ernest 

Hemingway „Ja päike tõuseb“
•	 1936 – Albert Kivikas „Nimed marmortahvlil“ või Margaret 

Mitchell „Tuulest viidud“
•	 1946 – Ilmar Laaban „Ankruketi lõpp on laulu algus“ või 

Agatha Christie „Hollow’ häärber“
•	 1956 – Arnold Sepp „Võõra kutse“ või Elie Wiesel „Öö“
•	 1966 – Karl Ristikivi „Rõõmulaul“ või Truman Capote 

„Külmavereliselt“
•	 1976 – Jüri Tuulik „Meretagune asi“ või Anne Rice „Interv-

juu vampiiriga“
•	 1986 – Arno Kasemaa „Rannamännid“ või Art Spiegelman 

„Maus“
•	 1996 – Madis Kõiv „Aken“ või Frank McCourt „Angela 

tuhk“
•	 2006 – Veiko Belials „Jumalata vandenõu“ või Elizabeth 

Gilbert „Söö, palveta, armasta“
•	 2016 – Kai Aareleid „Linnade põletamine“ või Amor Towles 

„Härrasmees Moskvas“.
Lugemisrännak kestab 19. detsembrini 2026. Sündmus toi-

mub lisaks Veriorale ka Räpina raamatukogus.
Pärast väikest auhinnatseremooniat esitles Signe Strohm raa-

matut „Leevi kandi lood“, millega tähistati 500 aasta möödu-
mist küla esmamainimisest. Leevi küla on pika, rikkaliku ja hu-
vitava ajalooga paik. Nii mõnelgi kuulajal oli raamat juba läbigi 
loetud. Teised jällegi kasutasid võimalust raamat endale kohe ka 
päriseks osta. On suur rõõm ja au, et oma väikese panuse raama-
tu valmimisse andis ka Veriora raamatukogus tegutsenud aroo-
miklubi väike annetus, mis koguti mais toimunud Räpina valla 
kodukohvikute päeval osalemisega. Palju jaksu ja edu Signele ja 
Leevi rahvale edaspidiseks! Kohtumiseni raamatukogus.

Signe Strohm. Fotod: Ain Piir

Lugemisrännak 2025 edukad läbijad.
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Võrkpalli mälestusturniiril Räpinas võidutsesid 
Võru noored
Mart Zirnask
Tõnu poeg 

8. veebruaril toimus Räpinas XIV Tõnu 
Zirnaski mälestusturniir võrkpallis, mille 
nii poiste kui tüdrukute arvestuses võitsid 
Võru noored. Iga-aastase noorteturniiriga 
meenutatakse Põlvamaa võrkpallielu üht 
kauaaegset eestvedajat, varalahkunud rä-
pinlast Tõnu Zirnaskit (1955–2010).

Tõnu perekonna poolt ellu kutsutud 
väike võistlus toimus taas tema kodukoo-
li, Räpina Ühisgümnaasiumi saalis. See-
kord Räpina, Põlva, Võru, Valga ja Tartu 
võistkondade osalusel. Eriti tüdrukute 
mängud olid üsna pingelised ja lärmakad; 
poiste poolel olid nohud-köhad teinud 
oma töö ning nõnda asus platsile „omade“ 
hõredaid ridasid täiendama ka Valga VK 
Viktooria alati muhe treener-bussijuht 
Vassili Dinis.

Nii poiste kui ka tüdrukute arvestu-
ses võtsid võidu Võru spordikooli noored 
(treener Sten Maask). Tüdrukute II koht 
Põlva spordikoolile ning III koht Tartu 
SK Kalevile (treener Margit Kööbi). Põlva 
SK eest mängisid Marielle Leesalu, Sas-
kia Jung, Jessica Puna, Birgit Birnbaum, 
Elis Padar, Sarah Zopp, Loore Haamer 
ja Hanna-Mariin Hüdsi (treener Ingrid 
Mandel).

Poistest järgnesid Võrule Räpina spor-
dikool ning Valga VK Viktooria. Räpina 
võistkonnas mängisid Lennart Haamer, 
Sven Toltsing, Harri Talvik, Karel Silla-
kivi, Juss Petrov ja Daniel Parma (Vendu 
Suurmann). Märgime ära ka noored koh-
tunikud Ainar ja Anton Kusnetsi, Kris-
tofer Tootsmani, Andreas-Sten Paabo 
ja Tavid Aputini – koduvilet vist teha ei 
õnnestunud, aga aitäh siiski!

Raskele haigusele alla jäänud Tõnu 
Zirnask sündis ja kasvas Räpinas, koha-
likeks „spordihulludeks“ nimetatud koo-
liõpetajate Ülo (1927–2017) ja Meeri 
(1928–2006) peres. Moel või teisel jäid 

spordi juurde kõik pere kolm last. Prae-
guse Räpina Ühisgümnaasiumi pisikeses 
ülemise korruse võimlas ema käe all võrk-
pallitreeninguid alustanud Tõnu jõudis 
välja väga tugevasse Eesti NSV noorte-
koondisesse ja TPI esindusvõistkonda 
ning aitas hiljem aastakümneid vedada 
Põlvamaa võrkpallielu.

Lisaks palli mänginud noortele aitasid 

sooja ja toredat Tõnut taaskord meenu-
tada väike stend fotode ja retro spordiva-
rustusega ning traditsiooniline pappkast 
Räpina õuntega. Perekond Zirnask tänab 
abi eest turniiri läbiviimisel Räpina ja Põl-
va Kultuurkapitali, iga-aastaseid peamisi 
sehkendajaid Vendu Suurmanni ja Ingrid 
Mandelit ning Halika Õunatalu. Oli hel-
ge pühapäev. Aitäh teile! 

Foto: Tiiu Zirnask

Vilistlane Andri Võsokovski. Autor Kristel 
Koddala

Näitus XIV turniiril. Foto: Tiiu Zirnask

Karjääripäev Räpina Ühisgümnaasiumis tutvustas 
noortele erinevaid võimalusi
Kristel Koddala
Noorte ettevõtlikkuse suunajuht
SA Põlvamaa Arenduskeskus 

10. märtsil toimus Räpina Ühisgüm-
naasiumis Räpina valla 8.–12.klassi 
õpilaste karjääripäev, mis tõi kooli mit-
meid külalisi erinevatest valdkondadest 
– ettevõtjatest kuni noorteprogrammide 
esindajateni. Päeva jooksul said õpilased 
kuulata inspireerivaid kogemuslugusid, 
osaleda töötubades ning tutvuda lähe-
malt erinevate haridus- ja töövõimalus-
tega. Karjääripäev sündis koostöös Räpi-
na Ühisgümnaasiumi, Eesti Töötukassa 
Põlva-Võru osakonna ja Põlvamaa Aren-
duskeskusega.

Karjääripäeva juhtis koolitaja Harald 
Lepisk, kes aitas päeva jooksul arutelusid 
suunata ning julgustas noori mõtlema 
oma tugevuste ja unistuste üle. Päeva 
avas Räpina vallavanem Mikk Tarros, 
kes rääkis oma teekonnast vallavanemaks 
ning jagas mõtteid sellest, kuidas erine-
vad kogemused ja otsused võivad kujun-
dada inimese karjääri.

Inspiratsiooni pakkusid ka teised 
esinejad. Kairi Kasearu rääkis enese-
leidmisest ja julgetest valikutest oma 
teekonnal. Andri Võsokovski jagas oma 
töökogemust ning rääkis sellest, milline 
on igapäevatöö hooldusvaldkonnas ja 

kuidas ta sellesse valdkonda jõudis. Li-
saks tutvustasid oma ettevõtlusteekon-
da noored ettevõtjad ettevõttest Blouit 
Tordiküünlad OÜ, kelle ettevõte kasvas 

välja õpilasfirmast.
Karjääripäeva oluline osa olid töö-

toad, kus õpilased said erinevaid vald-
kondi lähemalt tundma õppida ning 
ka ise praktilistes tegevustes kaasa lüüa. 
Töötubasid viisid läbi kooli vilistlased 
Ene Tigas ja Ulla Preeden, Põlvamaa 
noorte heaoluspetsialistid, Eesti Töö-
tukassa, Ettevõtlusküla, Kood/Võru, 
Solaride ning Polar-Deko. Töötubades 
arutleti nii haridus- ja karjäärivalikute, 
tulevikuoskuste kui ka ettevõtluse tee-
madel.

Pärast lõunapausi tutvustasid oma te-
gevust ka ettevõtted, kes avasid noortele 
töömaailma telgitaguseid. Ettevõtete tut-
vustuses „Kiika ettevõtte kööki“ rääkisid 
oma tegevusest Coop Põlva Tarbijate 
Ühistu, Pinest AS ja Värska Sanatoorium 
AS. Lisaks tutvustasid Elva valla noored 
noorteprogrammi „Noored Loojad“, ja-
gades kogemusi ja võimalusi, mida prog-
ramm noortele pakub.

Karjääripäev pakkus õpilastele või-
maluse kohtuda inspireerivate inimes-
tega, saada uusi teadmisi ning koguda 
ideid, mis võivad aidata teha teadlikke 
valikuid tulevikus. Tegevusi viiakse ellu 
koostööprojekti „Lõuna-Eesti ettevõtli-
kud noored“ raames meetmest „Atrak-
tiivne piirkondlik ettevõtlus- ja elukesk-
kond“, mida kaasrahastab Euroopa Liit.

Apteeker selgitab, kuidas tõsta  
organismi vastupanuvõimet ja  
kiirendada ainevahetust

Benu apteegid

Probiootikumid ja nende positiivne mõju inimese tervisele on 
inimestele üldteada. Keefiri, hapukapsa, kombucha ja paljud tei-
sed sellised toidud ja joogid on nimetatud lausa supertoitudeks, 
mis mõjutavad nii immuunsust, ainevahetust, isegi meeleolu. 
Apteeker selgitab, kuidas headele bakteritele veelgi jõudu juurde 
anda.

Probiootikumid on elus mikroorganismid – enamasti bak-
terid –, mis elavad inimese suus ja seedetraktis ja on loomulik 
osa organismist. Need mängivad kehas üliolulist rolli inimese 
üldise tervise juures, kuid kehv toitumine, erinevad põletikud 
ja stress võivad viia nende taseme tasakaalust välja. „Piisavas ko-
guses manustatuna avaldavad probiootikumid tervisele kasulik-
ku mõju. Nende eesmärk on tugevdada või taastada soolestiku 
mikrobioota tasakaal,“ sõnab Saku Tervisekeskuse Benu apteegi 
farmatseut Anton Ojamaa. Ta lisab, et eriti kasulik on see pärast 
antibiootikumikuuri.

Probiootikume ei tohi segi ajada aga prebiootikumidega, 
mis pole bakterid, vaid hoopis kiudained või muud seedimatud 
ühendid, mis toimivad probiootikumide ehk kasulike bakte-
rite toiduna. Levinumad neist on inuliin ja fruktooligosahha-
riidid. Need läbivad seedetrakti muutumatul kujul ja jõuavad 
jämesoolde, kus soodustavad heade bakterite kasvu.

Prebiootikumid on probiootikumide väikesed abilised
Tihtipeale algavad mitmed meie tervisemured just soolestiku 
mikrofloora ebakõladest. „Probiootikumid aitavad tasakaalusta-
da soolestiku mikrofloorat, kus need võitlevad kahjulike bakteri-
tega ning toetavad ühtlasi ka limaskesta kaitsebarjääri,“ selgitab 
farmatseut. „Mõned probiootikumide tüved võivad vähendada 
antibiootikumidest tingitud kõhulahtisust, leevendada ärritu-
nud soole sündroomi sümptomeid või toetada immuunsüstee-
mi,“ lisab ta.

Prebiootikumid seevastu soodustavad lühikese ahelaga ras-
vhapete teket, mis toetavad soolerakkude tervist ning aitavad 
vähendada põletikulisi protsesse. Samuti parandavad need see-
dimist ja aitavad kaasa regulaarsele sooletegevusele.

„Nii pro- kui ka prebiootikumid aitavad tagada ja taastada 
soolestiku mikroflooras olevat tasakaalu, mis mõjutab otseselt 
inimese üldist tervist,“ konstateerib apteeker. Just sel põhjusel 
kasutatakse neid kahte sageli ka koos. Selliseid kompleksprepa-
raate nimetatakse sünbiootikumideks, mida on võimalik soeta-
da ka Eestis.

Pro- ja prebiootikumid sinu toidulaual
Nii pre- kui ka probiootikume saab soetada toidulisanditena, 
kuid mõlemat on võimalik ammutada ka teadlikult ja tasakaalu-
kalt toitudes. Probiootikumide looduslikeks allikateks on keefir, 
pett, eluskultuuridega maitsestamata jogurt ning hapukurgid. 
Kuid ka prebiootikume on võimalik tuua iga perekonna toidu-
lauale, toonitab apteeker. Prebiootikume leidub sibulas, küüs-
laugus, porrulaugus, banaanis, täisteratoodetes, kaunviljades 
ning ubades. Apteeker toob välja, et häid baktereid võib hävita-
da liiga vürtsikas või hapukas toit ning soolestikule ei tee head 
gaasirikkad joogid ega alkohol.

„Kiudainerikkad köögiviljad sobivad enamasti kogu perele, 
sealhulgas lastele. Toidulisandite kujul probiootikumide igapäe-
vane manustamine ei ole aga kõigile vajalik. Laste, eakate või 
krooniliste haigustega inimeste puhul tuleks enne regulaarselt 
kasutamist konsulteerida arstiga,“ räägib Ojamaa.

Probiootikumid toidulisandite näol on teadlikul tarbimisel 
ohutud, kuid ettevaatlikud peaksid olema inimesed, kelle im-
muunsüsteem on nõrk, kes võtavad vähivastaseid ravimeid või 
kes põevad rasket kroonilist haigust. „Pro- ja prebiootikumid 
pole imeravimid, kuid need mängivad olulist rolli seedimise ja 
immuunsüsteemi toetamisel. Soolestik vajab järjepidevalt hoolt, 
mis algab tervislikust toitumisest,“ sedastab Ojamaa.
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Kinnistusisene torustik ja veekvaliteet – vastutus ja 
riskid, mida koduomanikud tihti alahindavad
Eesti Vee-ettevõtete Liit 

Joogivee kvaliteedist rääkides eelda-
me sageli, et vastutus lasub täielikult 
vee-ettevõttel. Tegelikult sõltub aga 
puhta vee jõudmine kodude kraani-
desse nii vee-ettevõttest kui ka kin-
nistuomanikust. Vee-ettevõte tagab 
nõuetele vastava joogivee ja toimiva 
teenuse kuni liitumispunktini, kin-
nistuomanik hoolitseb aga selle eest, 
et sama kvaliteet säiliks ka hoone 
torustikus ja jõuaks kraanidesse. Just 
kinnistusisene torustik on see lüli, 
mis jääb tihti tähelepanuta, kuid võib 
oluliselt mõjutada nii vee kvaliteeti 
kraanis kui ka kogu piirkonna veeva-
rustuse toimimist.

Kus jookseb piir vee-ettevõtte ja 
kinnistuomaniku vastutuse vahel?
Vee-ettevõte vastutab joogivee kvali-
teedi ja teenuse toimimise eest kuni 
kinnistu veevõrguga liitumispunktini 
– see hõlmab näiteks veetöötlust, kva-
liteedikontrolli ja torustiku korras-
hoidu. Liitumispunkt on seaduse ja 
liitumislepingu alusel määratud piir 
ühisveevärgi ja kinnistu veevärgi va-
hel. See asub üldjuhul avalikul maal 
kinnistu piiril, kuid kui seda ei ole 
tehnilistel või muudel põhjendatud 
põhjustel võimalik sinna määrata, 
võib liitumispunkt paikneda ka muus 
poolte kokkulepitud asukohas.

Liitumispunktist edasine (näiteks 
kinnistu- või hoonesisene torustik, 
kraanid ja ventiilid jms) on aga juba 
kinnistuomaniku või korteriühistu 
vastutus. Kui selles süsteemis tekib 
rike, lekked või kvaliteediproblee-
mid, siis ei ole nende põhjus enam 
veevärgi hallatavas osas.

See vastutuse piir on juriidiliselt 
selge, kuid praktikas ei ole see tead-
mine alati kinnistuomanikeni jõud-
nud. Sageli eeldatakse, et vee kvali-
teedi muutus või torurike on alati 
seotud veevärgiga, kuigi tegelik põh-

jus peitub hoopis hoone enda torus-
tikus. Seega, vee kvaliteet ei sõltu 
ainult sellest, kui hästi on veetöötlus 
tehtud. Sama oluline on see, kui hästi 
on hooldatud torustik kinnistul. 

Kui kinnistusisese torustiku halb 
seisukord või hooletu hooldamine 
põhjustab kahju teistele tarbijatele 
või ühisveevärgile, võib kinnistuo-
manikul tekkida ka kahju hüvitamise 
kohustus. Seetõttu on torustiku kor-
rashoid lisaks mugavusele oluline ka 
vastutuse ja riskide ennetamise seisu-
kohalt.

Kuidas kinnistusisene torustik võib 
vee kvaliteeti mõjutada?
Isegi siis, kui vee-ettevõte tarnib 
nõuetele vastavat joogivett, võib vee 
kvaliteet kraanis muutuda just kin-
nistul paikneva torustiku tõttu. Levi-
numad probleemid on:
•	 Vee maitse ja lõhna muutused – 

vananenud või korrodeerunud 
torud võivad anda veele metalli-
maitse või ebameeldiva lõhna.

•	 Hägusus ja setted – torustiku sise-
pindade kulumine võib põhjusta-
da roosteosakesi või muid setteid 
kraanivees. 

•	 Mikrobioloogilised riskid – harva 
kasutatavad torulõigud või pikad 
seisuperioodid loovad tingimused 
mikroorganismide arenguks.

•	 Surve kõikumine – varjatud lek-
ked või ummistused mõjutavad 
nii veerõhku kui ka torustiku töö-
kindlust, lisaks võib see kaasa tuua 
ajutisi teenuse katkestusi, seadme-
te rikkeid ning suurendada avarii-
de riski. 

Need probleemid esinevad sageda-
mini vanemates hoonetes, kus torus-
tikku pole pikka aega uuendatud või 
hooldatud. Samas võivad need tekki-
da ka uuemates majades, kui süsteemi 
ei kasutata või hooldata õigesti.

Tabivere juhtum – ühe maja rike, 

laiemad tagajärjed
Aasta alguses Tabiveres aset leidnud 
juhtum, kus ühes kortermajas puru-
nenud toru jättis suure osa alevikust 
veeta, on kõnekas näide kinnistusi-
sese torustiku mõjust. Rike ei olnud 
veevärgi torustikus, vaid kinnistul, 
kuid selle tagajärjed ulatusid juba 
märksa kaugemale – häiritud oli nii 
piirkonna kodude kui ka avalike asu-
tuste veevarustus.

See on hea meeldetuletus, et kin-
nistusisene torustik ei ole ainult „oma 
maja asi“. Teatud olukordades võib 
selle seisukord mõjutada ka teisi tar-
bijaid ning kogu piirkonna veeteenu-
se toimimist.

Mida saab kinnistuomanik ise ära 
teha?
Kinnistusisese torustiku probleemid 
ei teki tavaliselt üleöö. Enamasti on 
need pikaajalise kulumise ja vähese 
tähelepanu tulemus. Teadlik tegutse-
mine aitab ennetada nii veekvaliteedi 
probleeme kui ka ootamatuid katkes-
tusi.

1.	 Oma ülevaadet torustiku seisu-
korrast

Selgita välja, millal torustik on pai-
galdatud või viimati uuendatud. Va-
nemates hoonetes võib torustik olla 

aastakümneid vana ning vajada järk-
järgulist väljavahetamist.

2.	 Reageeri riketele kiiresti
Niiskusjäljed, rooste, tilkumine, eba-
tavalised helid või surve kõikumine 
on märgid, et süsteem vajab tähele-
panu. Varajane sekkumine on alati 
odavam kui ulatuslik remont.

3.	 Väldi seisvat vett
Kui kinnistut kasutatakse harva (nt 
suvilad, tühjad korterid), tasub torus-
tikku perioodiliselt läbi loputada. See 
aitab säilitada vee kvaliteeti.

4.	 Hoolitse torude isolatsiooni eest
Talveperioodil on oluline, et torud 
oleksid külmumise eest kaitstud. 
Külmunud toru ei tähenda ainult 
veekatkestust – see võib põhjustada 
ka tõsiseid veekahjusid.

5.	 Kaasa spetsialist ja planeeri 
uuendusi

Kui tekib kahtlus torustiku seisukorra 
osas, tasub konsulteerida spetsialisti-
ga. Professionaalne hinnang aitab ot-
sustada, kas piisab torustiku hooldu-
sest või on vajalik suurem uuendus. 
Kui hoones on plaanis renoveerimis-
tööd, on mõistlik hinnata ka kinnis-
tut teenindava vee- ja kanalisatsioo-

nitorustiku seisukorda ning vajadusel 
rekonstrueerida taristu kuni liitumis-
punktideni. Planeeritud uuendamine 
on üldjuhul kuluefektiivsem kui hili-
semate lekete, avariide ja veekahjude 
tagajärgede likvideerimine.

Tee koostööd kohaliku vee-
ettevõttega
Kui märkad vee kvaliteedi muutust 
või rõhuprobleemi, tasub sellest tea-
da anda oma veeteenuse pakkujale. 
Sageli aitab info vahetamine kiiresti 
välja selgitada, kas põhjus on avalikus 
võrgus või kinnistu torustikus.

Koduomanikule annab teadmine, 
kus vastutus algab ja lõpeb, parema 
kontrolli riskide üle ning aitab vältida 
tõsiseid probleeme – olgu selleks vee-
katkestus, veekahju või kvaliteediga 
seotud kaebused. Kortermajades on 
kinnistusisene torustik kõigi ühine 
vastutus. Torustiku seisukord mõju-
tab kõiki elanikke ning selle hooldus 
ja uuendamine tuleks planeerida osa-
na maja pikemaajalisest korrashoiust. 
Regulaarsed tehnilised ülevaatused, 
investeeringute planeerimine ja elani-
ke teavitamine aitavad ennetada suu-
remaid rikkeid.

Kokkuvõte: veekvaliteet on ühine 
vastutus
Joogivee hea kvaliteet ja varustus-
kindlus on veevärgi ja kinnistuoma-
niku koostöö tulemus. Vee-ettevõte 
tagab puhta ja nõuetele vastava vee 
kuni kinnistu piirini. Sealt edasi sõl-
tub aga vee kvaliteet ja torustiku töö-
kindlus juba kinnistuomaniku tead-
likkusest ja hoolest.

Selline vastutuse jaotus on paika 
pandud ka ühisveevärgi ja -kanalisat-
siooni seaduses, joogivee kvaliteedi-
nõudeid reguleerivates õigusaktides 
ning vee-ettevõtja ja kliendi vahelises 
teenuslepingus.

Kogukonnad saavad kuni 50 000 € toetust kriisi- 
valmiduse suurendamiseks
Siseministeerium 

Siseminister Igor Taro allkirjastas 
määruse eelnõu, mille alusel vaba-
ühendused saavad taotleda kuni 50 
000 eurot kriisiolukordadeks ette-
valmituste tegemiseks. Märkimis-
väärne osa vahenditest suunatakse 
idapiiriga külgnevatele omavalitsus-
tele ja maakondadele.

„Soovin, et meie ühiskond jõuaks 
seisu, kus kriisideks ettevalmistus on 
sama iseenesestmõistetav hügieeni-
küsimus, nagu igakevadine koristus-
talgute korraldamine. Kriisid puu-
dutavad inimesi kõige vahetumalt 
kohalikul tasandil ning kogukonnad 
ongi õige koht, kellega koos mõelda 
ja asju ära teha. Kohalikul tasandil 
on parim teadmine, mida just see 
kogukond vajab ja soovime antud 
toetusmeetmega inimesi selleks in-
nustada,“ sõnas siseminister Igor 

Taro.
Määruse eesmärk on suurendada 

kogukondade ja väikeste korterela-
mute valmisolekut kriisiolukorda-
deks nii praktiliste tegevuste, vajali-

ke soetuste kui ka koostöö, õppimise 
ja ühise tegutsemise kaudu. Samuti 
toetab meede kogukondliku valitse-
misviisi arengut, mis aitab ennetada 
ja lahendada turvalisust ohustavaid 

olukordi ning tugevdab kogukonda-
de jätkusuutlikkust.

Toetuse andjaks on Sihtasutus 
Kodanikuühiskonna Sihtkapital 
(KÜSK), kes kuulutab välja taot-
lusvooru, menetleb taotlusi ning 
korraldab toetuste väljamaksed ja 
järelevalve. Kogueelarve otsustatakse 
igal aastal eraldi. Lähima aasta jook-
sul on selleks arvestatud 1,6 miljonit 
eurot.

KÜSK-i juhataja Tiina Oraste 
sõnul on toetusi oodatud taotle-
ma kogukonnad, vabaühendused, 
kogukondlikud algatused ja korte-
riühistud üle Eesti. „Toetus aitab 
kogukondadel parandada oma kriisi-
valmidust, suurendada elanike tead-
likkust ning tugevdada koostööd nii 
kohaliku omavalitsuse kui ka teiste 
partneritega. Nii loome ühiselt tur-
valisema ja vastupidavama ühiskon-
na,“ ütles Oraste.

Minister rõhutas, et kogukon-
dade tugevdamine on oluline osa 
laiemast elanikkonnakaitse aren-
damisest. „On kriisiolukordi, kus 
inimestel tuleb teatud aja jooksul 
endal hakkama saada ning abi ooda-
tes ennast ja teisi aidata. Teadlikud, 
ettevalmistatud ja koostööd tegevad 
kogukonnad suudavad kriisidele rea-
geerida kiiresti ning toetada nii oma 
liikmeid kui ka omavalitsusi,“ lisas 
Taro.

Toetuste jaotamisel pööratakse 
erilist tähelepanu idapiiri piirkon-
dadele. „Venemaa alustatud sõda 
Ukrainas ning pidev hübriidtegevus 
naabrite suhtes on selgelt näidanud, 
kui oluline on ühiskonna laiapindne 
valmisolek igasugusteks kriisideks. 
Seetõttu suuname suure osa toetus-
test just piiriäärsetesse piirkondades-
se,“ märkis Taro.
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Algas käsitöökonkurss  
„Vigurine värk“

Vana-Võromaa Käsitüü MTÜ kuulutas 26. veebruaril välja selle-
aastase käsitöötoodete konkursi teemal „Vigurine värk“. Ootame 
Vana-Võromaa käsitöömeistreid konkursist osa võtma. Sel aastal 
on oodatud käsitööna tehtud ummamuudu asju – selliseid, mil-
le juures on mõni krutski või kavalus. Väiksed vigurid ja nal-
jad aitavad inimeste tõsist maailma natuke rõõmsamaks muuta. 
Konkursitöö juures on oluline, et see oleks seotud Vana-Võro-
maa ja siinse kultuuripärandiga. Konkursiga soovime laiendada 
valikut käsitöötoodetest, millest paistab Vana-Võromaa eripära 
ja mis pakuvad nii emotsionaalset kui praktilist väärtust siinset 
piirkonda külastavatele inimestele.

Konkurss lõpeb 30. aprillil, võidutöödest anname teada 8. 
mail. Täpsemalt loe konkursist Vana-Võromaa Käsitüü FB le-
helt: https://www.facebook.com/vanavoromaahandycraft/ või 
kodolehe kalendrist: https://www.ideekoda.ee/uritused-1/va-
na-voromaa-kasitookonkurss-vigurine-vark/.

Lisainfo:
Vilve Oja
Vana-Võromaa Käsitüü MTÜ
E-post: vilve.oja@gmail.com
Telefon: +372 554 1999

Väiksema keskkonnajäljega  
heade elamuste poole

Igast õnnestunud sündmusest jääb jälg 
– loodetavasti suur emotsionaalne jälg ja 
väike keskkonnajälg. Kui vastupidi, siis 
tuleb sündmusekorraldajal enda ja kaas-
korraldajatega üks tõsine arutelu maha 
pidada…

MTÜ Sündmustemeistrid on proovinud rakendada oma 
sündmustel juba aastaid keskkonnahoidlikke põhimõtteid nagu 
tasuta joogivesi, korduvkasutatavad nõud ja jäätmete liigiti ko-
gumine. Usume, et vähem prügi ja toiduraiskamist ning rohkem 
taaskasutust teeb elu ilusamaks. Korraldajate seas püsib siiski visalt 
müüt, et keskkonnasõbralik tegutsemine on võimatu või liiga kee-
ruline. Head kogemused saavad tõestada vastupidist.

Kutsume Kagu-Eesti sündmuskorraldajaid – nii omavalitsuste 
esindajaid, vabaühendusi kui ka eraettevõtjaid – sel aastal osa saa-
ma neljaosalisest sündmuse sarjast „Väiksem jälg“. Märtsis, mais, 
septembris ja novembris toimuvatel koolitustel jagavad oma ko-
gemusi toidusäästmise, korduvkasutusega nõude, jäätmekäitluse 
ning taas- ja uuskasutuse teemal Eesti suuremate ja väiksemate 
sündmuste korraldajad rahvusvahelise haardega I Land Soundist 
ja Viljandi folgist kuni kodulähedase Uma Pido tegijateni. Koo-
litused on suunatud nii professionaalidele kui ka vabatahtlikele. 
Kõik koolituspäevad lõppevad ühiste tasuta filmiõhtutega, kuhu 
on oodatud kõik huvilised. Esimene koolituspäev ja filmiõhtu on 
26. märtsil Räpina loomemajas.

Loodetavasti on aasta lõpuks meie piirkonna sündmuskorral-
dajad motiveeritumad ja teadlikumad, et oma ettevõtmistel väl-
tida prügi teket ning väärtustada loodushoidu. See ühine panus 
aitab hoida Kagu-Eesti elukeskkonna meeldivana meile kõigile.

Täpsem info www.syndmustemeistrid.ee.

Piret Talur
MTÜ Sündmustemeistrid

Räpina kogukonna perepäev tuleb taas
20. augustil, taasiseseisvumispäeval koh-
tume taas Räpina staadionil ja selle ümb-
ruses, et veeta üks meeleolukas päev pere 
ja oma lähedaste seltsis!

Sellel aastal lisandub programmi 
noorte laat, kus lapsed saavad müüa enda 
valmistatud tooteid ja harjutada ettevõt-
likkust. Lisaks toimub heategevuslik kir-

buturg harvikhaigustega laste toetuseks 
– ootame annetuseks korralikke riideid 
ja jalanõusid.

Kutsume noori juba praegu regist-
reerima oma müügikohti ning peresid 
annetuseks sobilikke riideid ja jalanõusid 
koguma. Kui soovid panustada ürituse 
korraldamisse vabatahtlikuna või oled 

valmis pakkuma sponsorlust, siis võta 
julgelt ühendust ja loome koos ühe meel-
dejääva perepäeva!

Lisainfo:
Inga Lehiste
E-post: inga@sinilinnukeskus.ee
Telefon: +372 5562 8686

Mart Timmi – koolipingist kogukonna tugisambaks
Sõbrapäeva eel toimus Ruusa 
kooli vilistlaskogu korraldu-
sel soe ja südamlik kohtumine 
Mart Timmiga, kelle pere elas 
ammustel aegadel Võiardi külas. 
Mart lõpetas Ruusa seitsmeklas-
silise kooli 1960. aastal, klassi-
kaaslasteks Õie Armulik, Juhan 
Ivainen, Peedu Jüriöö, Aino 
Lallu, Jüri Lepik, Juhan Liira, 
Kaja Plakso, Kalle Sell, Marje 
Sõrg, Tõnis Sõrg ja Jaan Vija. 
Tänutundes meenutati kooliae-
ga ja toonaseid õpetajaid Asta 
Metsmaa (Susi), Leili Taats, 
Olga Aruste (Ojaperv) ja Miili 
Valner. 11. jaanuaril täitus Mar-
dil 80. eluaasta ja sel puhul olid 
Ummamuudu mehed koosta-
nud ja kinkinud juubilarile ko-
gumiku põlise põllumehe tegu-
derohket eluteed kirjeldavatest 
artiklitest. Lähemal uurimisel 
leidsime sellest ka Ruusa kooli 
2025. aasta kokkutulekut kajas-
tava kirjutise.

Mart Timmi jätkas õpinguid 
Väimela sovhoostehnikumis 
ning EPA agronoomia teaduskon-
nas. Tema elufilosoofia – kes teadmi-
si ei täienda on mängust väljas – kõlas 
kohtumisel sama veenvalt nagu aasta-
kümneid tagasi. Töömeheteed alustas ta 
1967. aastal Kalevipoja kolhoosi seem-
nekasvatusagronoomina, jätkas 1975. 
aastal Väimela näidissovhoostehnikumi 
osakonnajuhatajana, alates 1977. aas-
tast Väimela näidissovhoostehnikumi 
peaagronoom ja alates 1985. aastast 
Võru ATK peaagronoom. 1990. aastast 
on Mart Timmi juhtinud Jaagumäe talu, 
mis on kasvanud nime poolest talust li-
gikaudu 1500 hektari haritava maaga 

agroettevõtteks. Ettevõte annab tööd ligi 
90 inimesele ning pakub töötajatele ta-
suta sooja lõunat – detail, mis peegeldab 
peremehe hoolivat ja kogukonnakeskset 
juhtimisstiili. Kuigi juhtimine liigub 
tasapisi järgmisele põlvkonnale, hoiab 
Mart jätkuvalt oma elutööl silma peal.

Kohtumisel kõlas ka küsimus, mis-
puudutab põllumajanduse tulevikku: 
kui kauaks jätkub mulla viljakust? Mart 
vastas talle omase rahulikkusega, et tema 
maadel sellega muret pole, viljakust saab 
ja tuleb teadlikult tõsta. See mõtteviis 

kõnetas eriti, sest tegemist pole 
pelgalt põllumehe, vaid stratee-
gilise mõtlejaga, kes näeb nii 
kohalikke kui globaalseid aren-
guid. Maailma põuad ja kaha-
nev viljatoodang viivad varsti 
Eesti põllumehe töö hinda. Kui 
möödunud aastal oli suuri ras-
kusi kartulikasvatusega, siis Jaa-
gumäe talu oskas erinevaid agro-
tehnilisi võtteid kasutades saada 
suure saagi ja sellega tegeles otse-
selt ainult üks traktorist. Mart ei 
süüdista halba ilma vaid rõhutab 
õiget ajastust.

Jaagumäe talu toodang jõuab 
otse inimesteni oma poodide, 
toidukeskuse ning koostöö kau-
du kohalike asutuste, koolide ja 
ürituste korraldajatega. See on 
hea näide kogukonda teenivast 
ettevõtlusest. Toit on kohalik ja 
oma piirkonna inimeste töö vili. 
Endisi koolikaaslasi rõõmustas 
ta Jaagumäe Toidukeskuse kon-
diitrite imelise kama-toorjuustu-
koogi ja snäkivaagnaga.

Kohtumisele tulles kandis 
Mart mitmeid tunnustusi, sealhul-

gas Valgetähe teenetemärki, Põllumajan-
dusministeeriumi kuldset teenetemärki 
ja Võrumaa vapimärki. Need autasud 
kinnitavad tema panust Eesti põlluma-
jandusse. Õhtu lõpus kõlanud üleskutse 
seada Mart Timmi presidendikandidaa-
diks võeti vastu suure aplausiga. Mardi 
vastus oli tagasihoidlik: aastaid on turjal 
juba palju! Mart Timmi on truuks jää-
nud oma juurtele ning teeninud riiki ja 
rahvast kogu elu.

Kersti Murumets
MTÜ Ruusa Kooli Vilistlaskogu

Autor: Epp Margna

Mart Timmi kohtumisel Ruusa kooli vilistlastega. Foto: Marge Trumsi

https://www.facebook.com/vanavoromaahandycraft/
https://www.ideekoda.ee/uritused-1/vana-voromaa-kasitookonkurss-vigurine-vark/
https://www.ideekoda.ee/uritused-1/vana-voromaa-kasitookonkurss-vigurine-vark/
http://www.syndmustemeistrid.ee
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JÄÄTISEAUTO ON TAAS TEEL!

Meie valikust leiate laia valiku maitsvaid 
jäätiseid ning kvaliteetseid külmutatud 
tooteid. Tule ja vali oma lemmikud otse 

kodu lähedalt! Tutvu tootevalikuga: www.
jaatiseauto.ee

Sõidugraafik igal KOLMAPÄEVAL:
16.20–16.40 Veriora, Uus tn 6

16.55–17.55 Räpina, Kooli tn 17 
(Coop poe vastas)
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Kõige ajakohasema info sündmuste toimumise kohta leiab: www.kultuur.rapina.ee / Facebook Räpina Valla Kultuur

RÄPINA VALLA SÜNDMUSTE KALENDER MÄRTS – APRILL 2026
R, 20.III 16 Tiina Paasik „Uued võimalused köögiviljaaias“

tasuta, info 795 2238 Leevaku raamatukogus

R, 20.III 17 Joogatund Heidi Kütmaniga
osalustasu 7 €, info 517 6288 Ruusa kultuurimajas

P, 22.III 11.30 Õpitoad
tasuta, info 5331 2979 Ruusa kultuurimajas

P, 22.III 16.30 Raamatuklubi
tasuta, info 796 1167 Räpina raamatukogus

N, 26.III 15 Lugemisklubi
tasuta, info 795 9435 Võõpsu raamatukogus

N, 26.III 17 Mälumänguõhtu
tasuta, info 5330 4063 Veriora raamatukogus

N, 26.III 14 Sündmusekorraldajate koolitus. Koolitusele järgneb kl 18 filmiõhtu
tasuta, info 513 6430 Räpina loomemajas

K, 1.IV 18 Räpina Muusikakooli kontsert „Naljapäev Jareki & Johaniga“
pilet 5 €/8 €, Räpina Muusikakooli õpilased tasuta, info 516 4848 Sillapää lossi I korruse saalis

N, 16.IV 15 Lugemisklubi – külla tuleb vallavanem Mikk Tarros
tasuta, info 795 9435 Võõpsu raamatukogus

R, 17.IV 20 Puhkeõhtu
pilet 10 €, info 510 7836 Aravu rahvamajas

P, 19.IV 17 Kontsert-etendus „Täna õhtul Indrek Taalmaa ja Jüri Vlassov“
pilet 15 €/20 €, info 796 1363 Räpina kultuurikeskuses

E, 20.IV 18 Gulbene ja Räpina muusikakoolide ühiskontsert
tasuta, info 516 4848 Räpina kultuurikeskuses

K, 22.IV 19.30 Jüriööjooks
toetustasu 2 €, info 510 7836 Mehikoorma kirikupargis

N, 23.IV 15 Tiina Paasik „Kuidas kasvatada koduaias varakevadisi lühiealisi köögivilju“
tasuta, info 795 9435 Võõpsu raamatukogus

N, 23.IV 17 Veteranidepäeva tähistamine. Jüriööjooks
tasuta, info 517 6288 Ruusa pargis

R, 24.IV 19 Tsooru külateater etendusega „Jätku leiba“
pilet 5 €/7 €, info 795 2238 Leevaku raamatukogus

R, 24.IV 20 Kevadpidu – tantsuks mängib ja õhtut juhib Rivo Rehe
pilet 10 €/15 €, info 5300 2831 Viluste Kooli saalis

Väljaandja: Räpina Vallavalitsus
Kooli 1, 64504 Räpina 

Tiraaž: 3000 eksemplari.
Kujundus ja trükk: MK Meedia 

OÜ, Rakvere
Kohaletoimetamine: Omniva

Toimetaja vastuvõtt kolmapäeviti kell 9–12 
Räpina Vallavalitsuses (kabinet 201). 

Räpina Rahvaleht ilmub iga kuu (v.a juulikuus) 
kolmandal neljapäeval. Kaastööde esitamise tähtajad 

leiab Räpina valla kodulehelt rapina.ee/rahvaleht.

Toimetaja: Rivo Veber, Räpina valla 
avalike suhete spetsialist

Taskutelefon +372 515 9271 
(T-R 08.00–16.30)
rahvaleht@rapina.ee

MEIE SEAST ON LAHKUNUD

NÄITUSED
Räpina lasteaed Vikerkaare laste poolt tehtud raama-
tute näitus Räpina raamatukogu lasteosakonnas (kuni 
31. märts)
Näitus „Loomemaja loometööd“ Räpina loomemajas 
(kuni 19. aprill)
Botaaniku ja puutöömeistri Thea Kulli näitus Räpina 
raamatukogus

rapina.ee/ 
rahvaleht

Siin 
leheküljel 

võiks 
olla ka 
sinu 

reklaam!

On tundeid, mis iial ei sure,
ja mälestusi, mida aeg ei vii.

Danel Viilver 
05.02.2026

Helve Jürisaar 
07.02.2026

Ellen Sokman 
11.02.2026

Boris Kolpakov 
15.02.2026

Heli Rämson 
22.02.2026
Agu Truuts 
25.02.2026

Valeri Gutjuma 
28.02.2026

MÜÜA HOBUSESÕNNIKUT

20 l (kotiga) – 2 € + transport
100 l (lahtiselt) – 8 € + transport

2000 l – 150 € + transport
Helista 5393 0083

http://www.kultuur.rapina.ee
http://rapina.ee/rahvaleht
mailto:rahvaleht@rapina.ee
http://rapina.ee/

